



حصہ ۳
ایڈیٹر -
خورشید احمد انور
مناصب :-
قریشی محمد فضل اللہ

شمارہ ۴۲
۴۳
مترجم چیزہ
سالانہ ۴۵ روپے
شعبہ ۲۲ روپے
مالک غیر مسلم
بدریہ بھری ڈاک ۱۶۰ روپے
فی ہر جیبی ایک روپیہ

THE WEEKLY "BADR" QADIAN 1435/6

Major Zah...
M.C. Comond Hospital
Sec:- 12
U.T. CHANDIGARH- 160014



احب ارادہ

قادیان ۱۹ افراتو اکتوبر ۱۹۸۶ء
قدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ
تعالیٰ بنصرہ العزیز کے بارے میں جسے دانی
اطلاعات کے مطابق حضور پر نور ان دونوں
مختلف مقامات پر مراکز اور مساجد کے
قیام کے سلسلے میں کنیڈیا اور امریکہ کے
دوبہ پر ہیں۔ احباب جماعت التزام سے
ساتھ دعائیں جاری رکھیں کہ سولی کریم اپنے
فضل و کرم سے ہمارے جان و دل سے پیارے
آقا کا ہر آن عالی و ناموس اور مقاصد و اہداف
میں حضور پر نور کا نزل المرحلی عطا فرمائے آمین
۵۔ منامی طوطی پر غزم صاحبزادہ مرزا کاسیہ احمد
صاحب ناظر اعلیٰ و امیر جماعت اندیہ قادیان
مع حضور سیدہ بیگم صاحبہ اور مجدد و نشان
کرام و احباب جماعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے
بخیر و ناصحت میں الحمد للہ۔
۶۔ کم سیدہ تنویر احمد صاحبہ ایڈیشن ناظر
دعوت و تبلیغ مع اہل و عیال چند روز قبل بخیر و خوش
رازیہ (تشریف لے گئے ہیں) جہاں ان
کی خوشدلی کا آپریشن ہونے والا ہے۔
قادیان سے آپریشن کی کامیابی اور موصوفہ کی
کامل صحت و شفا یابی کیلئے دعا فرمائی جا رہی ہے۔

۲۱ صفر ۱۴۰۸ ہجری ۱۵ اخیاء ۱۳۶۶ ہس ۱۵ اکتوبر ۱۹۸۶ء

خدا کے لئے آپ انصار اور دست و بازو بنیں!

آپ کا فرض ہے کہ ہر طرف نور تقویٰ کی شمعیں روشن کریں

اللہ تعالیٰ تک رسائی کے ساتھ ہی انصار اللہ کہلانا حقیقت پر مبنی ٹھہرتا ہے

انصار اللہ بھارت کے نام سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ کا روز بروز پیغام

۱۳۶۶
۱۹۸۶

کم سن صاحب جلس انصار اللہ کریم بھارت قادیان و جملہ اراکین مجلس انصار اللہ بھارت!
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

میرے پیارے بھائیو! اللہ تعالیٰ کی حفظ و امان کا سایہ ہمیشہ آپ سب کے شامل حال رہے۔ آمین
مجھے یہ معلوم کر کے بے حد مسرت ہوئی کہ خض اللہ تعالیٰ کے فضل و احسان اور تائید و نصرت کے طفیل آپ جس انصار اللہ
بھارت کا آٹھواں سالانہ اجتماع مورخہ ۱۵ اخیاء (اکتوبر) کو منعقد کر رہے ہیں۔ میری اللہ تعالیٰ کے حضور دعا ہے کہ آپ سب کے اس اجتماع
کو انتہائی بابرکت بنا لے۔ اس کے مفید اور دیر پائے نتائج ظاہر فرمائے۔ اور باہمی موافقت اور اخوت کی روشنی میں ہر وہ چیز جسے کایہ
اجتماع موثر ذریعہ ثابت ہو۔ آمین۔ آٹھویں سالانہ اجتماع کے مبارک موقع پر میں آپ سب کو درود اہم المومنین کی جانب اختصار سے
توجہ دلانا چاہتا ہوں۔

امراؤں :-

یہ کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو ایک ایسے شرف سے نواز رکھا ہے جو آپ کو دنیا بھر کے دیگر ممالک کے باطنی امت از
ٹھہراتا ہے۔ وہ امتیازی شرف یہ ہے کہ آپ ایسے عظیم الشان مقام پر جمع ہو رہے ہیں جس کو اللہ تعالیٰ نے اپنے پیغمبر کے آخری
ظہور کے لئے منتخب فرمایا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ کئے گئے اس عہد کو پورا کرنے کے لئے ذریعہ بنایا جس کا ذکر اس آیت
کہیمہ میں ملتا ہے۔ **هُوَ الَّذِي أَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدَىٰ وَرِثَةِ الْبِرِّ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدُّنْيَا نُورًا** (سورۃ الاحقاف) ایسے مجلس
القدر مقام خدمت کا تقاضا ہے کہ **أَوْلَاٰ أَبِیْ سَبِّ اٰیٰتِہٖ قُلُوْبٌ كُوْبٌ** آسمانی نور سے پوری طرح منور رکھیں اور ہر آن ایک سے
لاگ اور غیر جانبدار اور منصف کی طرح اپنے قلوب کا ہر اٹھارہ لیتے رہیں کہ کسی گوشہ میں ظلمت کا سایہ نہ ہو۔ ظلمت
انسان کے باطنی نور کو داغدار کرنے کے لئے ہزاروں راہوں سے عمل آدر رہتی ہے۔ آپ کسی حالت میں اور کسی بھی طور سے ظلمت
کو قریب نہ آنے دیں۔ اور اس نور کی اس بطور پر حفاظت اور قدر کریں کہ نہ نور آپ کی آخری زندگی کو بھی منور کر دے۔ تاہم اللہ
یاد رکھیں کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو جو نور نصیب ہوا وہ نہ تو اس نور کا ل کی عاجزانہ غلامی کے نتیجہ میں نصیب ہوا
جس کا ذکر اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں بڑی وضاحت سے فرمایا ہے۔ جیسے فرمایا ہے۔

۱۔ **قَالَ مَسْحُوًّا بِاللَّيْلِ كَرَسُوْلَهُ قَوْلًا لِّلَّذِي اَنْزَلْنَا وَ اللّٰهُ بِمَا تَعْمَلُوْنَ خَبِيْرٌ** (تغابن: آیت ۵)
۲۔ **قَالَ مَسْحُوًّا كَسُوْلَهُ اللّٰهُ لِرَزْوٰكِبْتِكُمْ مِیْسُوْنٌ** (امانہ: آیت ۱۶)

اس نور کو آپ نے جس اپنانا ہے۔ اور اس سے باقی دنیا کی ظلمت کو دور کرنے کا سامان کرنا ہے۔ کیونکہ (باقی صفحہ پر)

بدریہ لائبریری

مورخہ ۱۸-۱۹-۲۰
۱۳۶۶ ہس کو جمع ہوا
۱۹۸۶ء

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ
تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اس سال جلسہ لائبریری
قادیان ۱۸-۱۹-۲۰ مورخہ لائبریری
کی تاریخوں میں منعقد کئے جانے کی منظوری
مرحمت فرمائی ہے۔ احباب دعا کریں کہ
جماعت کے لئے جلسہ لائبریری ۱۹۸۶ء ہر لحاظ
سے اپنی شان میں پہلے سے بڑھ کر ہر اور
اللہ تعالیٰ اسے ہر لحاظ سے جماعت کے
لئے مبارک کرے۔ اور اپنے افعال و
الوار۔ برکات نازل فرمائے۔
احباب اس عظیم روحانی اجتماع میں
شرکت کے لئے ابھی سے عزم کرتے
ہوئے تیار و مشرور فرمائیے۔ اللہ تعالیٰ
احباب جماعت کو پہلے سے بھی تیار
تعداد میں جلسہ لائبریری قادیان میں شریعت
کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہفت روزہ نیشنل قادیان
سورج ۲۲ اکتوبر ۱۹۸۷ء

جسٹس پانچ اصول نے!

کون تھیں، عانتا کہ پاکستان کا قیام ایک سیکرجمہوری مملکت کے طور پر عمل میں آیا تھا جس کے دستور اساسی میں ہر شہری کو حدود قانون کے اندر رہنے ہونے اپنے ذمہ دہ عقیدہ کے مطابق عمل کرنے اور اس کی تبلیغ و اشاعت کی مکمل آزادی دی گئی تھی۔ فرد بانی پاکستان مسٹر محمد علی جناح نے قبل از تقسیم ملک "ناشر" کے نامہ نگار ڈون میمن کو انٹرویو دیتے ہوئے دینا کے سامنے پاکستان کی جو پہلی تصویر پیش کی وہ ان کے اپنے الفاظ میں یہ تھی:-

"نئی مملکت ایک عسقرجمہوری مملکت (ماڈرن ڈیموکریٹک سٹیٹ) ہوگی جس میں حاکمیت کے حامل جمہور ہوں گے۔"

اسی طرح ۱۹۷۱ء کو پاکستان کی دستور ساز اسمبلی پر تقریر کرتے ہوئے انہوں نے اعلان کیا:-

"مذہب کا کاروبار مملکت سے کوئی تعلق نہیں اور وہ صرف فرد کے ذاتی ایمان و ایمان کا معاملہ ہے۔"

صاف ظاہر ہے کہ مسٹر جناح پاکستان کو ایک ایسی مملکت بنانے کے متمنی تھے جو مسلمانوں میں سے لے کر ہر مذہب، قوم اور طبقہ سے تعلق رکھنے والوں کے لیے وفاق و وحدت کا محور و مرکز رہے۔ اسی یقین دہانی کے ساتھ انہوں نے مختلف عقائد و نظریات کی حامل خدہ ہی اور سیاسی جماعتوں کی حمایت حاصل کی اور مذہب و عقیدہ کی بنیاد پر پاکستان کی جدوجہد میں ہر مصلحت کو فریب زد کردیا۔ انہوں نے ہر مذہب و قوم سے تعلق رکھنے والوں کو کاروبار مملکت میں مناسب نمائندگی بھی دی مگر جیسے ہی بانی پاکستان کی آنکھیں بند ہوئیں اقتدار سے چمٹے رہنے کی شیطانی ہوس نے "بابائے قوم" کی ان تمام یقین دہانیوں کو بالائے طاق رکھ دیا اور علماء سوء کی زبانی یہ مانگا لیا جاتا ہے کہ

پاکستان ہونکہ ایک اسلامی مملکت ہے اس لیے یہاں عام جمہوری دستور لکھ کر لیا جائے اور اسلامی نظام نافذ کیا جائے۔ (اسی غرض سے پاکستان کے ۳۱ علماء کا پہلا اجلاس جنوری ۱۹۵۱ء میں بمقام کراچی منعقد ہوا جس میں اسلامی مملکت کے بنیادی اصول کے نام سے متفقہ طور پر ۲۲ اصول وضع کیے گئے۔ پھر جنوری ۱۹۵۲ء میں ان ہی علماء نے اپنی دستوری سفارشات پر نظر ثانی کرنے کے بعد بعض ترمیم منظور کیں جن میں جماعت احمدیہ کو غیر مسلم قرار دینا قرار دینے کا مشورہ مذہب و عقیدہ کے مطالبہ پر پیش کیا گیا۔ اس سے اب تک پاکستان میں یکے بعد دیگرے ۱۰ میں مستعمل اور چار خارجی قانون نافذ ہو چکے ہیں۔ مگر ارباب حکومت کے حاشیہ بردار طاؤں کا یہ مطالبہ "زمین شہد نہ جہنم" کی جگہ کے مصلحتی آج بھی اپنی جگہ بول کاٹوں موجود ہے بلکہ مذہب و عوام کے آنکھوں میں دھول جھونکنے کے لیے ان کی طرف سے ہر دھوکا دیا جاتا ہے لگی ہے کہ اندرون ملک اگر شریعت اسلامیہ کا نفاذ کیا گیا تو حکومت ملک قوم خدا اور رسول کی ہزار ہوں اور بھٹو حکومت کی طرح اس کا بھی جلد فاتحہ کر دیا جائے گا۔

دوسری طرف پاکستان کا دستور اساسی اور سماجی طبقہ اس مطالبہ کے خلاف یہاں اٹھتا ہے کہ شریعت کی شریعت محمدی کے صرف اتنا ہی اور ملک کے شہریوں سے گزرنے کے لیے ایک گھنٹہ کی سزا ہے جسے قوم بلکتی ہے۔ اس قدر کہتی ہے اسی ضمن میں انہیں چند روز قبل نام نہاد آزاد کشمیر کے صدر مسٹر عبدالقیوم خان کا ایک بیان یوں آئی کہ عوامی سے ہندوستانی انہماک میں شامل ہوا ہے جس میں پاکستان کے وجود کو اسلامی نظام سے

منسک کرنے کے مطالبہ کو دشمنان وطن کی خوقا کہ سازش ملک کی سالمیت کے لئے خطرہ کی گھنٹی کے نام سے تعبیر کیا گیا ہے۔

(ملاحظہ ہو روزنامہ صفا سجاد جالندھر ۱۹)

اس میں شک نہیں کہ آج پاکستان میں نفاذ شریعت کے نام پر جو نظریاتی جنگ چھڑی ہوئی ہے۔ اس میں سردار عبدالقیوم خان اور ان کے ہم خیال افراد کا موقف ہی معقولیت کا رنگ لئے ہوئے ہے کیونکہ جب بنیادی طور پر پاکستان کا قیام ہی ایک عوامی جمہوری مملکت کے طور پر کیا گیا تھا تو آج محض ذاتی اغراض و مقاصد کی تکمیل کے لئے اسے ایک خالص اسلامی ریاست قرار دینا بانی پاکستان کی تمام تمیز کی یقین دہانیوں سے صرفاً انحراف اور پاکستانی عوام سے کھلی کھلی بدعہدی کے مترادف ہے۔ یوں بھی جب علیاً پاکستان میں مختلف عقائد و نظریات اور رنگ و نسل سے تعلق رکھنے والے لوگ آباد ہیں۔ تو وہاں محض کثرت تعداد کی بنا پر کسی ایک فرقے کا وضع کرنا اسلامی دستور نافذ کرنا نہ تو قرین مصلحت دکھائی دیتا ہے اور نہ ہی اسکی کامیابی کی کوئی ضمانت دی جاسکتی ہے۔ مگر سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ آج سردار عبدالقیوم خان جیسے سیاسی قائدین کو جو نیشنل ملک اور قوم و دولت کے لئے انتہائی خطرناک اور سنگین نتائج کی حامل دکھائی دے رہی ہے وہ اس وقت کیوں ان کی نگاہوں سے اوجھل رہی۔

جب علماء نے پہلی مرتبہ کراچی میں منعقدہ اپنے اجلاس میں ۲۲ دستوری سفارشات منظور کیں جن میں احمدیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دینے جاتے کا وہ شرمناک مطالبہ بھی شامل تھا جس کو بنیادین نے ۱۹۵۳ء میں احمدیوں کے خلاف ملک گیر ہنگامہ آرائی کی گئی۔ (باقی صفحہ پر)

یہ امتلاؤں کے دن بیت چاہئے

جو لوگ ہیرت ہر دکھ اٹھانے والے ہیں
وہی خدا کی ہیرت کو پانے والے ہیں
بڑھانے گا ہمیں جاہ جلال میں
اُسی سے عزت و تاسوس پانے والے ہیں
خدا کا وعدہ ہے ہم کو ملے گی شہدائے
بغض ایسوی دنیا پر چھانے والے ہیں
ہدایت کلمہ طیب کی ہم کریں گے ہمد
رسول عربی کی ہم شان بڑھانے والے ہیں
تغریب کفر میں وحدانیت کے جھنڈے کو
جہاں میں کون ہے نہیں ہم لگانے والے ہیں
بجائے کیسے عدوی ہے راستہ رو کے
بغض ختم رسل بڑھانے والے ہیں
ثبات قدم ہمارا وہ ڈرگاہیں گے کیا
جو اپنی آگ میں خود کو جلائے والے ہیں
ہے اور بات زمانہ ہمیں سمجھ نہ سکا
ہمیں نہ مانے کو رہا ہم دکھانے والے ہیں
خائف تو صداقت کی ہوتی آئی ہے
چراغ آندھنیوں میں ہم جلائے والے ہیں
ہمارا سارا خدا ہم سے پیار کرتا ہے
اُسی کی حمد کے ہم گیت گانے والے ہیں

خلیق آج ضرورت ہے بس دعاؤں کی
یہ امتلاؤں کے دن بیت چاہئے ہیں
(خلیق بن فائق گورہ سپورٹ)

ہمارے فرض ہے کہ ہم اپنی مساجد کو پاک بنائیں

جو جہاں مسجد کی صفائی کی طرف توجہ دینی ہو وہی جہاں کی بھی حالت کھلی ہو اسی جہاں کی صفائی ہوتی ہے

تمام بنی نوع انسان کو نسبت واحد بنانے کے لیے پروردگار نے بھی اس کو بہت بڑی اہمیت حاصل ہے۔
از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام بنصرہ العزیزہ فسر سورہ حار ظہر (اگست ۱۳۹۹ھ بمقام مسجد فضل لندن)

محترم عبدالحمید غازی صاحب علی گریں ہال روڈ لندن کا مرتب کردہ یہ
بصیرت افزو خطبہ جمعہ اداہ بدر کیتنا اپنی ذمہ داری پر بدینہ قیادت
کر رہا ہے۔ (ایڈیٹر)

ہوں، جہاں بھی وہ نمازیں پڑھتے ہوں وہ اس آیت کریمہ کے ارشاد کی تعمیل
کرنے کے لیے ہیں۔ جب میں آل کتنا ہوں تو اس سے میری مراد ہے کہ ان کی
طاقت میں ہے کہ اس کی تعمیل کی کوشش کریں۔ جہاں تک مرتبے کے لحاظ
سے اہمیت کا تعلق ہے ایک بہت ہی بڑا مطالبہ ہے۔ جس کو پورا
کرنے کی ہر انسان مقدرت نہیں رکھتا۔ مراد یہ ہے کہ ابراہیمؑ نے جس انداز
سے نمازیں پڑھیں جو مقام حضرت ابراہیمؑ کو نماز پڑھنے میں خدا کے
عسور حاصل تھا اس مقام کو اپنانے کی کوشش کر۔ جس طرح کا غرور و خاں
کامل اطاعت، کمال وفاداری کے ساتھ اپنی توجہ کو خالصتاً اللہ کے لیے
کرتے ہوئے اپنے وجود کا کوئی حصہ بھی باقی نہ چھوڑتے ہوئے اپنی
رضا، پتھار و دلوں کو یک نظر نظر انداز کرتے ہوئے کھیت اپنے وجود
کو خدا کے حضور پیش کرتے ہوئے حضرت ابراہیمؑ بمقام عبادت پر کھڑے
ہو جانا کرتے تھے، اُس کو نور پیکر و عبادت میں وہ مقام حاصل کرنے کی
کوشش کرو۔ وَعَصِدْنَا إِلَىٰ آبْرَاهِيمَ وَاسْمَعِيلَ۔ اور ابراہیم اور
اسماعیل دونوں سے ہم نے یہ عہد کیا کہ تم میرے گھر کو آسنے والوں، طواف
کرنے والوں، اختلاف کرنے والوں اور کون اور توجہ کرنے والوں کے
لئے پاک رکھو گے۔ یہ جو دوسرا پہلو ہے یہ بہت ہی اہمیت کا حامل ہے۔
اور تمام بنی نوع انسان کے لئے اہمیت کا حامل ہے۔ اس کے بھی دوسرے
پہلو کی طرف توجہ، اس کے اندر ہی دو پہلو موجود ہیں۔ ایک تو ہے خانہ کعبہ کو پاک
اور صاف رکھنا اور دوسرا ہے جو تمام بنی نوع انسان سے تعلق رکھتا ہے
اور ان سب کو صفائی اور پاکیزگی کی تعلیم دی گئی ہے کیونکہ خات کعبہ کو جب
مشابہ اللئیس قرار دیا اور اس قرار دیا تو خانہ کعبہ کو ہر انسان کے لئے
ایک بہترین ماڈل قرار دے دیا۔ ”مشابہتہ“ میں یہ صفوں
بھی داخل ہے کہ وہ اسے مطہع نظر بنا کر اس کی طرف، چلے آتے ہیں وہ
نور ہے تمام بنی نوع انسان کے لئے بہترین گھر کا نمونہ۔ گھر میں جو
سب سے اعلیٰ عفتات ہونی چاہئیں وہ دو بیان فرمائی گئی ہیں اولیٰ طرف
نور ہے۔ گھر میں عبادتیں ہونی چاہئیں۔ دوم، ہر گھر کو اس حال میں ہونا چاہیے
اور سوم، ہر گھر صاف اور پاک ہونا چاہیے۔

تشمید تعوذ اور سورہ فاتحہ کے بعد حضور اقدس نے سورہ البقرہ کی آیت کریمہ
۱۲۹ تلاوت فرمائی ہے۔

قَدْ جَعَلْنَا الْبَيْتَ مَثَابَةً لِّلنَّاسِ وَأَمْنًا وَاتَّخِذُوا مِن مَّقَامِ
آبْرَاهِيمَ مَثَلًا ۚ وَبَشِّرِ الصَّالِحِينَ ۚ وَعَصِدْنَا إِلَىٰ آبْرَاهِيمَ
وَاسْمَعِيلَ ۚ وَاسْمَعِيلَ ۚ وَاسْمَعِيلَ ۚ وَاسْمَعِيلَ ۚ وَاسْمَعِيلَ ۚ
أَنَّ طَهَرَ أَبْنِيَّ لِلطَّافِينَ وَالتَّكْفِينِ وَالتَّرْكِيبِ السُّجُودِ
(سورۃ البقرہ ۱۲۹)

فراہمہ آیت میں کلموں نے آج انتخاب کی ہے اس کا ترجمہ یہ ہے کہ وہ
وقت یاد کرنا وہ ایک بہت ہی اہم وقت تھا جب ہم نے بیت اللہ کو بنی
نوع انسان کے آسنے کی جگہ ٹھہرایا۔ دور دور سے چل کر آنا اور اپنا مقصد بیت
اللہ کو بنانا یہ قرار دیا۔ وَأَمْنًا۔ اور اس جگہ کو بنی نوع انسان کی جگہ قرار دیا۔
مقام ابراہیمؑ بمقام عبادت پر کھڑے ہونے کی جگہ بناؤ
وَعَصِدْنَا إِلَىٰ آبْرَاهِيمَ وَاسْمَعِيلَ ۚ ان طهروا بیتی للطائفین و
التکفین والترکیب السجود اور ہم نے ابراہیم اور اسماعیل سے یہ عہد لیا کہ
وہ میرے گھر کو دونوں مکہ پاک رکھیں گے تاکہ دور سے آسنے والے طواف
کے خاطر آئیں یا وہاں مسجد میں اختلاف کی خاطر آئیں یا کعبہ کی خاطر
آئیں ان کو میرے گھر میں پاکیزگی کے سوا اور کچھ دکھائی نہ دے۔ یہ اس
آیت کریمہ کا تشریحی ترجمہ ہے۔
سے پہلے ”زمین“ و ”مقام ابراہیمؑ مصلیٰ کے متعلق
کچھ کہنا چاہتا ہوں۔ خانہ کعبہ کے پاس ایک

مقام ابراہیمؑ

ہے۔ جہاں حضرت ابراہیم علیہ السلام عبادت کی کرتے تھے۔ پس اس آیت کا
مجموعی مفہوم یہی لیا جاتا ہے اور اسی مفہوم پر اتفاق کی جاتی ہے کہ جب جھوٹے
پر لوگ نہیں اس مقام پر نماز پڑھنے کی کوشش کیا کریں جہاں حضرت ابراہیمؑ
نے نمازیں پڑھیں۔ ان مفہوم کے درست ہونے سے کوئی انکار نہیں۔ لیکن
اس میں اس سے بہت اعلیٰ درجہ کا مفہوم بھی شان ہے جس کا تعلق بنی نوع
بنی نوع انسان سے ہے۔ جہاں بھی وہ خدا سے راجحی توجہ رکھتے

کوئی ٹمرا، نہیں گھروں کی چوڑی ہے جس جھوٹا خیال ہے

پیشکش: گلوب ریمو بیورو پبلسیشنز، پبلسرز انٹرنی، گلگتہ۔ فون: 27-0441 (مجموعہ اشعارات حضرت سید مولانا)
گرام: GLOBEXPORT

ظہری کے طور پر بیت اللہ سے اترتے ہوئے سب سے پہلے

ہمارے مرض

سب سے پہلے ہم اپنی مساجد کو باک اور صاف رکھیں۔ جہاں کہیں بھی وہ مساجد واقع ہو کر ان کی صفائی، پاکیزگی اور ان کی نظافت نہایت کا بھی خیال رکھیں۔ جہاں تک زینت کا تعلق ہے، قرآن کریم میں ایک دوسری اور آیت میں یہ ارشاد فرمایا گیا کہ ہر مسجد گاہ کے لئے اپنی زینت لے کے حاضر ہو کر۔ زینت اختیار کر کے مسجد گاہوں کی طرف آیا کرو۔ توجہ شخص خود زینت کا عمل نہ ہو وہاں زینت لے کے جانا ایک بے محل بات ہے، بے موقع بات ہے۔ اس ضمن میں یہ بات بھی داخل ہو گئی کہ مسجد بھی مزین ہونی چاہیے۔ صاف ستھری، پاکیزہ نظر کو بھائے والی، اور دیدہ زیب۔ اس پہلو سے اس سمجھا ہوں کہ جماعت احمدیہ کو بھی بہت زیادہ توجہ دلانے کی ضرورت ہے۔ جہاں تک مساجد کا تعلق ہے اس کے ساتھ ڈیزائن میں تو کس حد تک یہ اجازت دی جاسکتی ہے کہ قومیں اپنے منشا، اپنے مزاج کے مطابق اس کا ڈھانچہ تیار کریں۔ جس رنگ میں بھی قومیں پسند کرتی ہیں عبارتوں کے نقشے اپنی پسند کی جگہ تک اپنی مساجد میں بھی دکھانے کی کوشش کریں۔ اس حد تک تو کوئی اعتراض کی بات نہیں ہے۔ لیکن صفائی کے معیار کے لحاظ سے ہر قوم کی مسجد کا صفائی کا معیار مختلف ہونا بالکل اسلامی تسلیم کے خلاف بات ہے۔ جب بھی بیت اللہ کا ذکر چلے گا۔ اور بیت اللہ کے گھونے بر قائم ہونے والی دیگر عبادت گاہوں کا مقنون سامنے آئے گا۔ تو صفائی اور پاکیزگی کا مقنون اس کے ساتھ اس طرح لازم ہے جیسے الگ کیا ہی نہیں جاسکتا۔ اور مقنون خدا تعالیٰ نے ہمارے سامنے رکھ دیا اور ہر مسجد کی خدمت کو ایسا اعزاز وغنا ہے کہ اس سے بڑا اعزاز کسی مقام کی صفائی کے متعلق ان کے تصور میں آئی نہیں سکتا۔ ہمارے ہاں سب سے پہلے سمجھا جاتا ہے کہ خادم مسجد گریبا سب سے کی ایک محوری چیز ہے۔ یہ بالکل جھوٹا اور لغو تصور ہے جماعت کو اس کے بعد کی اصلاح کرنی چاہیے۔ خادم مسجد کو اتنا عظیم الشان مقام ہے کہ اللہ تعالیٰ نے فرماتا ہے کہ میں نے اپنے بندوں ابراہیم اور اسمعیل کے پیروں مسجد کی خدمت کی تھی۔ اور ان سے عہد لیا تھا، کہ تم میرے گھر کی صفائی کیسے لے لو کروں کی طرح حاضر رہا کرو۔

اللہ کے گھر کی صفائی ہو اور اس میں یہ خیال کہ ہم نے خادم مسجد کے سر دیہ ذمہ داری کر دی ہے اور چند بیسوں کے لئے وہ غریب آدمی، جسے اور کوئی ملازمت نہیں ملتی، بوڑھا ہو گیا ہے، گذارے کی اور کوئی صورت نہیں۔ وہ مسجد کی صفائی کر دیا کرے اور جیسی بھی کر دیا کرے، ٹھیک ہے۔ یہ قرآن کریم کی اس آیت کے ضمن میں سے نکلنے والا عمل ہے۔ اس سے متصادم ہے اور جماعت کو فوری طور پر اس معاملے میں اپنی اصلاح کی طرف توجہ کرنی چاہیے۔ تمام عالم میں جہاں جہاں بھی جماعت کی مساجد ہیں، وہ غریبانہ تو ہو سکتی ہیں۔ اس پر کوئی اعتراض نہیں ایسی غریبانہ بھی ہو سکتی ہیں کہ گھاس پھوس کی چھت ہو اور پانی ٹپکے اور زمین پختہ نہ ہو۔ لیکن صفائی کے معیار سے ان پر کوئی انگلی نہیں اٹھنی چاہیے۔ آئے والے کو معلوم ہونا چاہیے کہ جس کسی نے بھی یہ غریبانہ مسجد بنائی ہے اپنی تمام جان اور اپنی تمام استطاعت کے ساتھ اس لئے کوشش کی ہے کہ یہ گھر صاف اور پاکیزہ دکھائے اس بات کا

جماعت کے ساتھ گہرا تعلق

ایک اور رنگ میں بھی پیدا ہوتا ہے۔ ایک موقع پر پاک تان میں بیسٹ پچیس سال کے قریب کی بات ہے، میں نے ایک مسجد کو نہایت ہی گندھی حالت میں دیکھا کوئی جگہ نہیں ملتی تھی ایسی جہاں انسان اطمینان سے سجدہ کر سیکے۔ ہر طرف تینکے بکھرے ہوئے خاک اڑا کر اندر آتی تھی کسی نے کوشش نہیں کی کہ اسے اٹھا کر باہر بھینکے اور مسجد صاف کرے اور جماعت کے آپس میں اتفاق اور اتحاد کا جہاں تعلق ہے اسے بھی اسی حال میں پایا۔ چنانچہ میں نے ان کو توجہ دلائی کہ اگر آپ مسجد کی عزت نہیں کریں گے اور مسجد کے لئے پوری کوشش نہ کرے اس کی صفائی کا خیال نہیں رکھیں

گئے اور خدا کے گھر کو جو تھوڑا آب کے ذہن میں ہے، اس کے مطابق اس کو سجانے اور زینت دینے کی کوشش نہیں کریں گے، تو اچھا نہیں کہ آپ کے ذہل اسی طرح بیٹھے رہیں۔ اور آپ کے اوپر جو بد حالی کی تصویر بنی ہوئی ہے اس کو دور کرنے کی اور کوئی صورت نہیں ہے۔ سوائے اس کے کہ آپ خدا کے گھر کے معاملے میں اپنی توجہ کو درست کریں اپنی نیتوں کو صاف کریں۔ میں نے وہ نہیں اپنے الفاظ میں سمجھانے کی کوشش کی۔ چنانچہ خدا کے فضل کے ساتھ جلدی تراں بات کا اثر نہیں ہوا اگر جب بھی ہوا۔ چند سالوں کے بعد اس جماعت کی حالت بھی ساتھ ہی بدل گئی۔

میں نے ایک یا دو جگہ نہیں دیکھا بلکہ دوروں کے وقت میں نے بارہا محسوس کیا کہ جو جماعتیں مسجدوں کی صفائی اور زینت کی طرف توجہ دیتی ہیں، ان کی اپنی حالت بھی اسی شان کے مطابق درست ہوتی ہے۔ اور اس کے ساتھ ایک براہ راست نسبت رکھتی ہے۔ جو جماعتیں اپنی مساجد سے غافل ہو جاتی ہیں ان کے اندر پراگندگی آجاتی ہے۔ دن بدن بد حالی کی کیفیت بڑھتی رہتی ہے۔ اور پھر جہاں تک کہ ایک دوسرے سے منتشر ہو کر بسا اوقات ایک دوسرے سے دشمنیوں کا بھی شکار ہو جاتے ہیں۔

تو یہ زائد فائدہ ہے جو جماعت کو حاصل ہوگا۔ اگر ہر جگہ مساجد کے معیار کو بلند کرنے کی کوشش کریں گے تو انشاء اللہ جماعت کی عمومی حالت پر اس کا بہت بڑا اچھا اثر پڑے گا۔ اس سے اگلا مقام ہے زینت بخشنے کا۔

جہاں جہاں ممکن ہے وہاں مساجد کو پھولوں سے سجانا چاہیے۔ ارد گرد کی ریاں لگانی چاہیں جہاں جہاں ساتھ ایسے صحن موجود ہیں جن کو سجایا جاسکتا ہے۔ سائے کا انتظام کرنا چاہیے۔ احمدی مسجد باقی تمام دنیا کی مساجد سے اس لحاظ سے امتیاز اختیار کر جائے کہ دولت کی بھرمار طے نظر نہ آئے مگر غلوں اور محبت، صفائی اور پاکیزگی کی صورت میں اس مسجد پر ہمیشہ پھل اور مہر ہا ہو۔ نظر پڑے تو محسوس کرے کہ ایسے لوگوں کی مسجد ہے جو خدا کی عبادت سے سخت رکھتے ہیں۔ جو اپنے گھر پر بندہ کے گھر کو ترجیح دینے والے ہیں۔ اس کے برعکس ایک ایسی بھیجا رنگ شہلی اور بھی نظر آتی ہے کہ اپنے گھر سے جانے والی کی مسجد میں بھی بڑے جال میں ہوتی ہیں۔ بعض ایسے علاقے ہیں جہاں گھروں کی طرف بڑی توجہ دی جاتی ہے۔ نتیجاً اور فطرتاً ان کو شوق ہے کہ گھر اچھے رکھے جائیں۔ لیکن اس کے باوجود مسجد کی حالت زلزل ہوتی ہے۔ اس کے اندر جانے سے محسوس ہوتا ہے کہ وہاں تاریکی کا سایہ ہے۔ وہاں اندھا جا کا اطمینان سے بیٹھنے کا لطف نہیں آتا۔ تو امید رکھتا ہوں کہ اس طرف بھی خصوصیت سے توجہ دیں گے۔ کیونکہ ملت واحدہ بنانے کے پروگرام میں اس کو بھی بڑی اہمیت حاصل ہے۔ ہم اس صفا کے بہت قریب پہنچ گئے ہیں جہاں ہم بڑے نیک عزم لیکر داخل ہونے والے ہیں ان عزائم میں سے ایک عزم یہ تھا کہ

تمام بنی نوع انسان کو ملت واحدہ بنانے کیلئے

ایک نمونے کی جماعت پیش کریں گے جو ملت واحدہ کا نمونہ خود ہوتا کہ دوسروں کو اسی شکل و صورت کے اوپر ملت واحدہ بننے کی دعوت دے رہی ہو۔ مساجد کو ملت واحدہ بنانے میں، سب سے اہم کردار ادا کرنا ہے۔ مساجد کے اوپر پہلو بھی ہیں۔ میں پہلے نمازوں کی طرف توجہ دلا چکا ہوں۔ باجماعت نماز ادا کرنے کی طرف، نماز کا معیار بلند کرنے کی طرف اس پہلو سے میں اس مضمون کو دوبارہ نہیں دہراتا۔ لیکن خود مساجد کے معیار کو اور مساجد کے متعلق جماعت کے رجحان کو بھی ملت واحدہ کے مضمون سے ایک گہرا تعلق ہے اس لئے میں امید رکھتا ہوں کہ انشاء اللہ آئندہ دنیا میں ہر جگہ جماعت کی مساجد صفائی اور پاکیزگی کے اعتبار سے، خانہ کعبہ کے اسی معیار کو اپنا نمونہ بنا لیں گی۔ جب میں کہتا ہوں، مساجد نمونہ بنائیں گی، تو اس سے ہے کہ جماعتیں اس کو نمونہ بنا لیں گی۔ تو ہماری مساجد بھی انشاء اللہ خانہ کعبہ کے اس معیار پر پورا اترنے کی کوشش کریں گی جس کا اظہار ان آیت کریمہ میں فرمایا گیا ہے۔

اور دوسرا پہلو میں دوبارہ یاد کرادوں کہ مسجد کی خدمت کے اعزاز کو ہم نے قائم کرنا ہے۔ بہت سی ایسی مساجد دنیا میں ہیں جن میں کوئی

ابن لوطی روپیہ شرح کیا گیا ہے اور بڑے بڑے علماء و محدثین نے اس پر تفسیریں لکھی ہیں۔ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ باکیزگی ایمان کا ایک حصہ ہے۔ اسے ایمان سے الگ قرار نہیں دیا جاسکتا۔ اس پہلو سے احمدی کے گھر کی صفائی جس ان فریقوں میں داخل ہو جاتی ہے جو ایمان سے اس پر غائب تھے۔ اور تمام دنیا کے احمدیوں کے گھروں کی صفائی اسلام سے حاصل کردہ تعلیم کے مطابق ہونی چاہیے۔ اس کا مطالبہ یہ ہے کہ گھروں کی صفائی بھی امرت و عبادہ پر مبنی کر کے ہوتی ہے۔ اگر اس تعلیم پر احمدی دین کا حصہ سمجھتے ہوئے ہیں تو یہی تو رائی دون ہیں۔ غریب گھر بھول، یا امیر گھر بھول، غریب ملکوں کے گھروں یا امیر ملکوں کے گھر بھول، یہاں صفائی کا وہ معیار ضرور قائم ہو سکتا ہے جو اسلام نے عطا کر رکھا ہے۔ کیونکہ اسلام نے جو بھی صفائی ضروری قرار دی اس پر پیسہ نہیں لگا۔ اس پر توجہ دو گزار ہوتی ہے۔ ایک صفائی ہا کے مزاج کی ضرورت ہے۔ عجز مہولی یا مہولی بھی خیر کی ضرورت ہے۔ ادنی سے ادنی یعنی بالی لحاظ سے غریب انسان کی اعلیٰ سے اعلیٰ امیر ترین انسان بھی، اسلامی صفائی کی تعلیم میں برابر ہو سکتے ہیں۔ یہ بھی اسلامی روحانیت کا ایک عجیب حصہ ہے۔ پس حضرت اقدس کی خدمت مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے جو صفائی کی تعلیم دی اس کو ہمارے گھروں میں لایا جانا چاہیے۔

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس مضمون کو بھی خوب کھول دیا ہے کہ صاف ستھرا رہنا۔ دیوار، زیب لباس پہننا اور عموماً اچھا نظیف انسان بن کر معاشرے میں ظاہر ہونا، اس کا براہ راست کبیر سے تعلق نہیں ہے۔

کبر کا مضمون اور ہے اور صفائی کا مضمون اور۔

اچھے کپڑے پہننا کبر کی نشانی نہیں ہے۔ چنانچہ ایک موقع پر حضرت عبداللہ بن مسعود روایت کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: وہ شخص جس نے سنت میں داخل نہیں ہوگا جس کے دل میں ذرہ برابر بھی کبر پڑا جاتا ہو۔ سننے والوں میں ایک کے دل میں یہ خوف پیدا ہوا کہ بعض لوگ اچھے کپڑے پہن کر نکلتے ہیں۔ سچ دھج کے باہر آتے ہیں۔ کہیں یہ تو نہیں کہ نفوذ باللہ وہ بھی کپڑے میں چلے جائیں گے کیونکہ وہ اچھے کپڑے پہنتے ہیں اور ان کے کپڑے دکھ کر بھائیوں سے نمایاں دکھائی دیتے ہیں چنانچہ انہوں نے معنی طور پر یہ سوال کیا اور عرض کیا کہ یا رسول اللہ! انسان چاہتا ہے کہ اس کا کپڑا اچھا ہو، اس کا جوتا اچھا ہو، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اللہ تمہیں سے اور جلی کو پسند فرماتا ہے (اللہ جمیل و جبار) اجمالاً کبر کا حق کو ان کے اور لوگوں کو حقیر جاننا ہے۔ ایسی حیرت انگیز صفائی کے ساتھ آپ نے کبر کا تجزیہ کر دیا ہے کہ اس کے کپڑے کے لئے کسی نظر نہیں آتا۔

دوسرے اچھے کپڑے پہننے والے لوگ باہر نکلتے ہیں، ان کے وہ جو جب انہوں نے کپڑے پہنے ہوئے ہوں تو یوں معلوم ہوتا ہے کہ وہ کپڑوں میں گرفتار ہو گئے ہیں۔ کپڑوں کے غلام بن گئے ہیں۔ کپڑے ان پر سوار ہیں۔ بجائے اس کے کہ انہوں نے اپنی ضرورت کے لئے کپڑے پہنے ہوں۔ کپڑے (Clothes) ہیں سلوٹ کا دارغ میں ایسا خیال ہوتا ہے کہ کپڑے میں تو بہت ہی احتیاط کے ساتھ تیزی سے حرکت نہیں کرنا چاہئے۔ ان کے کپڑوں کی سلوٹ میں فرق نہ پڑ جائے۔ کسی نے چار سے کا معمول سے اس میں میٹھا ہاتھ لگا جائے تو وہ اس کو لغت کے ساتھ

یہ خصوصیت ہوتا ہے کہ صفائی ایک قوی خلق بن گئی ہے اور وہی خلق نہیں رہی۔ پاکستان کے احمدی کی صفائی کا سوا علاقہ علاقے میں مختلف ہوتا چلا جاتا ہے۔ ہندوستان کے احمدیوں کے گھروں کی صفائی یا باکیزگی کا معیار بھی علاقے علاقے میں مختلف ہونا چلا جاتا ہے۔ یورپ کے احمدیوں کی صفائی کا معیار اپنے علاقے سے مناسب رکھتا ہے۔ امریکہ کے احمدیوں کی صفائی کا معیار اپنے علاقے سے مناسب رکھتا ہے اور بنگلہ دیش کے احمدیوں کی صفائی کا معیار اپنے علاقے سے مناسب رکھتا ہے۔ حالانکہ اسلام نے صفائی کو دین کے ساتھ وابستہ کیا ہے اور یہ ہر جگہ نہیں ملتا کہ صحیح معنوں میں کوئی انسان دین کو سمجھتا ہو اور دین کے لحاظ سے اپنی ذمہ داریوں کو سمجھتا ہو تو وہ صفائی کو اپنے دینی عواطف کا حصہ نہ بنائے۔

پس جب ہم صفائی کی بات کرتے ہیں تو یہ کہنا درست نہیں ہے کہ ہمارے یورپ میں بسنے والے احمدی بڑے اچھے اور صاف ستھرے ہیں، امریکہ میں بسنے والے صاف ستھرے ہیں کیونکہ وہ اگر صاف ستھرے ہیں تو ان کو یہ صفائی احمدیت یعنی حقیقی اسلام سے نہیں ملی بلکہ ان کی اپنی عادات کے نتیجے میں ملی ہے اور جو صفائی ملی ہے اس میں بھی بڑی خامیاں ہیں کہ بڑی صفائی کے تصور یعنی صفائی کے تصور سے پوری طرح مطابقت نہیں کھائی کرتے ہمارے ہاں جو پاکیزگی، ناپاکی کا ایک مضمون ہے وہ ان فریقوں کی صفائی میں داخل نہیں ہے۔ نہایت گندی اور غلیظ چیزیں بھی بعض گھروں میں آپ کو دکھائی دیں گی۔ اور اس کے باوجود وہ گھر صاف ستھرے ہیں۔ شیشیوں کی طرح چمکتے ہوئے گھروں میں کئی قسم کی گندگیاں بھی نظر آتی ہیں۔ لیکن ان کی ان کو پرواہ نہیں تو جب ہم اسلام کے نکتہ نگاہ سے صفائی کی بات کرتے ہیں تو مراد ہے وہ صفائی کا تصور جو قرآن کریم نے پیش فرمایا جو حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے پیش فرمایا۔ اقدائے دین سے دین کا حصہ بنا دیا ہے۔ چنانچہ ابوالکلام اشعریؒ سے روایت ہے انہوں نے کہا قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم الطهور

پس تیری سلسلہ کونین کے کناروں تک پہنچاؤں گا

(اللہم حضرت سید مہود علیہ السلام)

پیشکش: عبدالحسین و عبدالرؤف مالکان، احمدی دہلی، ہمارے صابو پور کنگ (اٹریس)

تکلیف دیتے ہیں، کبھی کوئی چھوٹا بچہ ان کے پاس بیار سے آجائے اور ہاتھ لگائے تو ان کے جسم کی تیوریاں دیکھنے کے قابل ہوتی ہیں۔ ان میں اتنا بھی اخلاق باقی نہیں رہتا کہ ایک چھوٹے بچے نے غلطی سے ہاتھ لگا دیا ہے تو اس پر برا بھلا کہنے کا اظہار نہ کریں۔ یہ ساری باتیں تکبر کے پس منظر کی نشان دہی کرتی ہیں۔ ان کے لئے نماز پڑھنی مشکل ہو جاتی ہے۔ سجدے میں جاتے ہیں اور ہر وقت یہ دھیان کہ میری شہوار یا پستانوں کی سلوٹس خراب نہ ہو جائیں چنانچہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اپنی باریک نظر سے اپنے غلاموں کو دیکھا کرتے تھے اور ایسی باریک نظر سے تربیت فرمایا کرتے تھے کہ ایک موقع پر آپ نے فرمایا کہ جب بچہ سجدے میں جاتے ہو تو اپنے کپڑے نہ سمیٹا کر دو۔

کپڑے سمیٹنے کی دو شکلیں ہیں۔ ایک تو یہ کہ کپڑا رکاوٹ پیدا کرتا ہو۔ یہ نرادر نہیں کہ اس رکاوٹ کو دور نہ کر دے کیوں کہ اس سے توجہ بٹتی ہے۔ مزاد ہے کہ توجہ کپڑوں کی طرف نہ کیا کر دے۔ ان دو چیزوں میں بڑا نمایاں فرق ہے۔ اگر ایک شخص کپڑوں کی طرف توجہ رکھنے کی وجہ سے سمیٹتا ہے تو وہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم کی خلاف ورزی کرتا ہے۔ اگر ایک شخص اپنی نئے سمیٹتا ہے کہ کپڑوں کی طرف توجہ نہ دے کہیں پھنسا ہوا ہے کہیں ایسی مشکل پیدا کر رہا ہے کہ سجدے میں توجہ قائم نہیں ہوئی اور داغ میں بی باست رہتی ہے کہ فلاں جگہ میری شہوار یا طرف اٹک گئی ہے۔ کہ مجھے تکلیف پہنچا رہی ہے۔ یا میری پتلون اس طرح اٹکی ہوئی ہے کہ مجھے تکلیف پہنچا رہی ہے۔ ایسے موقع پر تکلیف کو دور کرنا توجہ کو خدا کی طرف منڈول کر جانے کی خاطر ہے۔ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کے منافی نہیں ہے۔

پس آپ نے جب یہ فرمایا کہ تکبر حق کا انکار اور لوگوں کو حقیر جاننا ہے تو ساتھ ہی ایک ہی قسم کا لباس پہننے والوں کے اندر بھی

ایک تفسیر بقا سامان

پیدا فرمایا۔ بعینہ ایک ہی طرح کا لباس پہننے والے دو آدمی آپ کو مل سکتے ہیں جن میں ایک تکبر کے نتیجے میں پہن رہا ہو اور ایک اس وجہ سے کہ خدا تعالیٰ نے اسے زینت کا سامان پیدا فرمایا ہے اور خدا تعالیٰ نے موقع دیا ہے کہ اس صاف ستھرا ہو۔ اللہ جل جلالہ اور جمال کو پسند فرماتا ہے۔ اور ایک شخص جب باہر نکلتا ہے تو جس کے کپڑے اس سے گزروں ہوں، اس سے خراب ہوں، وہ اس کو اس نظر سے دیکھ رہا ہوتا ہے کہ یہ تو کچھ بھی نہیں اس کا تو سوٹا ہے۔ نہیں کہاں سے سلویا ہوا ہے جسے درزی سے سوٹ سلویا ہے اس کو تو سوٹ سینا ہی نہیں آتا۔ ٹائی کا ڈنگ دیکھ لو اس کی قمیض کے ساتھ میچ ATCH نہیں کر رہا۔ جرابیں اس کے سوٹ کے ساتھ میچ نہیں کر رہیں۔ اس کی نظر ہر وقت اسی طرف لگی رہتی ہے کہ فلاں کے کپڑے ایسے ہیں اور فلاں کے کپڑے ایسے۔ اور اپنے کپڑوں کے متعلق احساس برتری کہ دیکھو میرے کپڑے کیسے عمدہ ہیں۔ اس معاملے میں ہمدردی خواتین کی تربیت کی بہت ضرورت ہے۔ چنانچہ جب وہ مجالس میں جاتی ہیں تو واپس آکر ان کی گفتگو یہی ہوتی ہے۔ کہ فلاں کے کپڑے، دیکھتے تھے، کیسے تھے، فلاں کے کیسے تھے، فلاں کے کیسے تھے، اس مضمون میں دلچسپی ایک تو اس رنگ میں ہو سکتی ہے طبعی طور پر کہ کسی کے اچھے کپڑے پسند آئے ہوں اور باتیں ہوگی ہوں لیکن اس سے بڑھ کر بات، اس مضمون پر اکثر پلٹی ہے کہ اس نے کیا ہے ڈھنگا جوڑا پہنا ہوا تھا۔ اس کو تو رنگوں کا ہی نہیں پتہ اس پر جو کام نہوا ہوا تھا وہ اس قسم کا تھا۔ اس کی بناوٹ بے ڈھب تھی۔ اس قسم کی باتیں کر کے وہ لطف اٹھاتی ہیں اور لطف اٹھانے کے ساتھ ہی، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اس تعریف کی زد میں آجاتی ہیں کہ تکبر تو لوگوں کو حقیر جانتا ہے، اچھے کپڑے پہننا تو نہیں۔ ان کے اچھے کپڑے جمال کی حد سے نکل کر ایک مکروہ دائرے کے اندر داخل ہو جاتے ہیں۔ وہ جس طرح خدا کے بندوں کو حقیر سے دیکھ رہے ہوتے ہیں اپنے اچھے

کپڑوں کی وجہ سے، ان کے کپڑوں پر خدا کی تحقیر کی نظر پڑ رہی ہوتی ہے یہ متکبر لوگ ہیں۔ ان کے کپڑوں کی کوئی حیثیت نہیں ہے۔ تو ایک ہی جیسے کپڑوں میں، حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی فرمائش نے کتنا نمایاں فرق کر کے دکھا دیا۔ ایسے بے ساختہ آپ جواب دیا کرتے تھے اور ان میں اتنی گہرائی ہوتی تھی کہ جب ہم ان کا مطالعہ کرتے ہیں تو دل اس عظیم الشان وجود پر عاشق ہو جاتا ہے۔ چھوٹے سے چھوٹے معاملے میں بھی، حیرت انگیز باریکی کے ساتھ آپ کی نظر آتا ان حرکات پر پڑتی تھی جو نیتوں کے نیچے کار فرما ہوتے ہیں۔

پس تکبر کو چھوڑتے ہوئے اسی سے بچتے ہوئے۔ اسی سے انتہائی کوشش کے ساتھ احتراز کرتے ہوئے اپنے اندر اپنے گھروں کے اندر زینت پیدا کرنے کی بھی کوشش کریں اور زینت آپ کی صفائی کی اس طرح حفاظت کہ سے کی جس طرح نوافل فرائض کی حفاظت کرتے ہیں۔ جن لوگوں کو زینت کی عادت ہو جاتی ہے۔ وہ صفائی کے ادنیٰ معیار پر نسبتاً زیادہ آسانی کے ساتھ پورا اترتے ہیں۔ کیونکہ

زینت صفائی سے آگے نفل کی قدم ہے

جتنا زیادہ آپ زینت کی طرف توجہ کریں گے ان شرائط کے ساتھ جو میں نے بیان کی ہیں۔ اتنا ہی صفائی کا معیار خود بخود اونچا ہوتا جاتا ہے گا۔ پس گھروں میں صفائی پیدا کرنا، اپنے جسم میں صفائی پیدا کرنا اور حتی المقدور کوشش کرنا کہ ان میں زینت پیدا ہو اور زینت بھی کسی غیر معمولی خرچ کو نہیں چاہتی۔ ہر انسان اپنے حالات کے مطابق، ذرا سی بھی کوشش کرے تو زینت کا کوئی نہ کوئی رنگ اختیار کر سکتا ہے میں نے دیکھا ہے غریب قوموں میں بھی، بعضوں میں جہاں زینت کی طرف توجہ ہے وہ لپائی ایسی صاف ستھری کرتی ہیں یعنی ان کی عورتیں، کہ ان کے گھر سچے ہوئے نظر آتے ہیں۔ میں نے ایسے غریب دیہات دیکھے ہیں جہاں مزاج میں زینت پائی جاتی ہے۔ ان کے کھلیاں بھی سجے ہوئے ہوتے ہیں۔ ان کے گھروں کے فصن صاف ستھرے اور پاکیزہ اور ان کے گوبر اور مٹی سے کی ہوئی لپائی کا معیار بھی ایسا اچھا ہوتا ہے۔ کہ انسان کھڑے ہو کر دیکھتا ہے اور لذت محسوس کرتا ہے۔ تو زینت غربت میں بھی اختیار کی جاسکتی ہے۔ مزاج میں زینت کی صلاحیت ہونی چاہیے۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ان ارشادات کی روشنی میں تمام دنیا کی جماعتوں کو اول اپنے سجدہ کا معیار بہت بلند کرنا چاہیے۔ سب سے زیادہ توجہ کامرکز اللہ کا گھر ہونا چاہیے کسی محلے میں کسی شہر میں اور ساری جماعت کو، اسے صاف اور پاکیزہ رکھنے میں اور اسے زینت سمجھنے میں حصہ لینے کی اس طرح کوشش کرنی چاہیے کہ اگر حصہ لے لے تو اسے اپنا اعزاز سمجھے۔ اگر حصہ نہ لے تو حیرت مچھے۔ اس طرح اپنے گھروں کو بھی خدا کے گھروں کے نمونے کے مطابق بنانے کی کوشش کرنی چاہیے۔ تاکہ باہر سے جو لوگ آئیں گے۔ اور کثرت سے آنے والے ہیں جب بھی وہ اندر گھروں میں داخل ہوں تو ان کو محسوس ہو کہ یہ اسلامی گھر ہیں۔ پس

دنیا کے ہر احمدی گھر میں ایک مشترک پائی جائے

یعنی پاکیزگی، صفائی، زینت۔ بعض قوموں میں واقعہ اسی رنگ میں اس مضمون کو سمجھا گیا ہے اور شہروں کی طرف اتنی طرح توجہ دی جاتی ہے۔ لیکن مشرقی قوموں میں اکثر اس طرف توجہ نہیں ہے۔ سوئٹزر لینڈ کے دورے پر میری ملاقات برنیاں Bernia کے ایک مسلمان سے ہوئی اور مجھے ان کے گھر جانے کا موقع ملا۔ وہ بہت محبت سے پیش آئے جماعت احمدیہ سے ہیں محبت کا بے انتہا اظہار کیا۔ اور عملاً ابھی بیعت تو نہیں کی، لیکن میرے ہونے سے اپنے نظریات میں، اپنے مزاج میں اپنے رجحان میں وہ احمدی ہو چکے ہیں، جب میں دورے سے واپس آیا تو وہ مبلغ اچارچ سے ملے اور بڑی معذرتوں کے بعد انہوں نے کہا کہ میں ہر طرح سے ان سے رنج و جھج سے خلیفۃ المسیح الرابعی سے ملکر خوش ہوں اراضی ہوں، مجھے ہر بات سے اتفاق ہے لیکن مجھے ایک چھوٹا سا شکوہ ہے۔ مجھے سمجھ نہیں آتی کہ ایسا واقعہ کیوں

ہلکا اور کسی کی پوری جلد کے بال اڑنے سے بچنے کے لیے ان کی نگہبانی کرنا
 منظر پیش کرتی ہیں۔ اسی لیے بیماریاں بھی بہت زیادہ ہیں۔ کبھی بھی
 ہے۔ گند بھی ہے۔ لیکن یہ ایک قومی عادت ہے۔ گھر صاف ہیں۔
 گھروں کو خوب صاف رکھتے ہیں اور دانتے ہیں یعنی اپنا گند سوسا سوسا
 کے پیر کے باہر اسی کی کسی کو کوئی حق نہیں ہے۔ اپنا گند اپنے گھر کے دور کر کے دم کے
 پیر نہیں کرنا یعنی دم کے پیر نہیں کرنا بلکہ اپنی حفاظت کا انتظام کرنا ہے جہاں انہیں کھانا
 ہلکا تر یا کھانا کھانے کے لیے دیا جاتا ہے۔ گھر گھروں میں بند کیا جاسکتا ہے۔ جہاں نہیں
 ہے اور احمدی گاؤں سے وہاں ان کو اس طرف توجہ کرنی چاہیے کہ ان کو
 ایسا انتظام کریں کہ گھروں کا گند باہر گھریوں میں نہ پھینکا جائے۔ گھروں
 کی گندگی نالیوں میں نہ بہے۔ جہاں تک ممکن ہے اس بڑی کو دور
 کرنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ یہ قومی انتظام نہ سمجھو ہو تو گھروں کو خود
 اپنے طور پر ایسے ذرائع اختیار کرنے چاہئیں کہ وہ ایک نیکی کو اختیار
 کرتے ہوئے ایک بڑے جرم کا شمار نہ ہو جائیں۔ قوم کے جو حقوق
 ہیں وہ افراد کے ذاتی حقوق پر کسی پہلوؤں سے فوقیت رکھتے ہیں
 ان میں ایک یہ بھی ہے کہ اپنی صفائی کو قوم کا گند بنانے کا کسی کو حق
 نہیں ہے۔ اس لیے یا تو قومی طور پر مل کر دفار عمل کے ذریعے ایسے انتظام
 کئے جائیں یا پھر اپنے گھروں میں ایسے ڈبے رکھ لے جائیں جنہیں
 وقت فوقتاً خالی کر کے کوشش کی جائے اور والوں کی طرف سے کسی ایسی
 جگہ جو گندگی کے ڈھیر کے لیے مقرر کی جاتی ہے۔
 توان سب باتوں کی طرف توجہ کریں میں امید رکھتا ہوں کہ انشاء اللہ
 اگلی صدی سے پہلے ہم اس پہلو سے بھی ایک امت واحدہ بننے
 کی کوشش کریں گے اور آئندہ آنے والی نسلوں کے لیے ایک نہایت
 پاکیزہ صاف شفاف امت واحدہ کے طور پر ظاہر ہوں گے۔ اللہ
 کرے کہ ہمیں اس کی توفیق عطا ہو۔

خطبہ ثانیہ :-
 آج بھی مجھے کے ساتھ عصر کی نماز جمع ہوگی۔ کیونکہ ابھی تک باہر سے
 آنے والے مہانوں کی کثرت ہے اور ان کے لیے تکلیف کا موجب ہوتا ہے کہ
 ظہر کے بعد واپس جائیں جو بہت دور دور ہیں اور پھر واپس عصر کے لیے
 تشریف لائیں تو اس لیے آج کے جمعے کے ساتھ میں انشاء اللہ عصر کی نماز جمعہ کی
 جگہ لگی۔ کل تک دیکھا جائے گا اگر ممکن ہو تو ظہر اور عصر کی نمازیں ایک کوبڑی
 جائیں گی اور جب تک مغرب اور عشاء میں ضرورت محسوس ہوگی، باہر سے آنے
 والوں کی کثرت کی وجہ سے وہاں ان کا زیادہ حوصلہ ہے سہولت پیدا کرنے کا
 نماز عصر کے بعد کیونکہ نماز جمعہ اور نماز عصر جمع ہوں گی۔

چند مرتوں کی نماز جنازہ غائب

ہوگی۔ ان کے نام میں آپ کو بڑھکے سنا دیتا ہوں۔ حکیم ترقی نذیر صاحب صاحب
 دو خانہ جو ہاشمون والوں کے نام سے مشہور تھے۔ اس لحاظ سے بہت سے
 دورت ان کو جانتے ہیں۔ ۶۷ سال کی عمر میں آپ وفات پا گئے ہیں۔
 ہمارے انگلستان کی جماعت کے ایک بہت ہی فاضل اور مستعد خادم حمید
 احمد لاکھپوری کے حشر تھے۔ مکرم نذیر الہی صاحب جو پٹنسر گڈ (PITTS BURN)
 U.S.A کے پریزیڈنٹ تھے کی وفات کی اطلاع مکرم عبدالرشید صاحب مینج
 واشنگٹن نے دی ہے۔ اور نماز جنازہ غائب کی درخواست کی ہے۔ مکرم
 امیر الرحیم صاحب بیوہ جو ہری غلام رسول صاحب مرحوم اچانک دل کا دورہ
 پڑنے سے وفات پا گئے۔ غلام مصطفیٰ صاحب ظفر دور جماعت احمدیہ
 ڈگری علیہ تھریار کی والدہ تھیں وہ جیسے پرتشریف آئے تھے اور کل طاقت
 یکے دوران انہوں نے مجھے بتایا کہ اچانک ان کی والدہ کی وفات کی اطلاع ملی۔ اللہ
 تعالیٰ انہیں جہنم جیل کی توفیق عطا فرمائے۔ طالع بیگم بیوہ جو ہری فضل احمد صاحب
 مرحوم بھوپال والا صلح سہالکوٹ وفات پا گئے ہیں۔ جو ہری فضل احمد صاحب مرحوم
 سابق امیر جماعت احمدیہ کراچی سندھ سنڈیکٹ میں ہم کیا کرتے تھے اور کسی زمانہ میں
 امیر جماعت احمدیہ کراچی بھی رہے ہیں توان عبد الی نماز جنازہ غائب انشاء اللہ نماز
 عصر کے ساتھ ہوگی۔

ہوا ہے! انہوں نے پوچھا بات کیا ہے؟ انہوں نے کہا کہ جب وہ میرے گھر آئے
 تھے تو بوٹ اتار کے بیچر گھر میں داخل ہو گئے تھے۔ انہوں نے کہا اس میں کون
 سی بات ہے؟ یہاں تو ہر جگہ ایسا ہی ہوتا ہے۔ اس نے کہا۔ میں اسلام نے
 تو گھروں کی صفائی کا ایسا معیار مقرر کیا ہے کہ ہمارے بوسنیائیوں کو کوئی شخص
 بھی جو مسلمان ہو، بوٹوں سمیت گھروں میں داخل نہیں ہوتا۔ اور وہ یہ ہے
 کہ ہم سمجھتے ہیں کہ گھر کا چپہ چپہ ایسا ہونا چاہیے جہاں خدا کو مسجد کیا جا
 سکتا ہو۔ اور بہت بڑے سے حال تک وہ لوگ پہنچ گئے۔ لیکن اس معیار کو
 انہوں نے آج بھی قائم رکھا ہوا ہے۔ تو شکوے یہ تو میرا دل شش شش کر اٹھا
 میں نے اس سے کہا، کاش سب جگہ ہمارے ہاں یہی رواج بن جائے کہ
 گھر ایسے پاکیزہ رکھے جائیں کہ گویا اس کے چپے چپے پر سجھ ہو سکے۔ لیکن
 یہ معیار حاصل کرنا بہت مشکل کام ہے۔ اور بعینہ گھر کے ہر حصے کو ایسا بنانا
 ہم پر فرض نہیں ہے۔ کیونکہ قرآن کریم اور احادیث سے پتہ چلتا ہے کہ گھر کے
 باہر ہی حصول کو وقفہ کرنا ضروری ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بہت کھل
 کر بیان فرمایا۔ بار بار وضاحت سے فرمایا کہ گھروں میں ایسا حجرہ ہونا چاہیے
 ایک ایسی الگ جگہ ہونی چاہیے جہاں جا کر تم عبادت کرو اور خدا کی طرف
 متقبل اختیار کرو۔ بچے ہوتے ہیں۔ ان کی عادتیں مختلف ہوتی ہیں۔ پھر ہمارے
 بارگاہ میں بہت ہوتے ہیں۔ اس کے علاوہ یعنی گھروں میں ماشاء اللہ
 سات سات اور آٹھ آٹھ بچے پیدا ہو جاتے ہیں وہاں بے چاری عورت اس
 طرح کاموں سے بچنے لگی کہ وہ گھر کی صفائی کا معیار اتنا بند رکھے جسکے لیکن
 پھر حال جو رکھ سکتے ہیں انہوں نے کہا کہ دیا ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں
 قابل تعریف ہیں وہ لوگ جنہوں نے صفائی کے معیار کو اس اتنا تک پہنچا
 دیا ہے کہ ان کے گھروں کے ہر چپے پر سجھ ہو سکتا ہے۔ وہ مسلمان بن
 گئے ہیں تو جہاں ممکن ہے وہاں جماعت کو یہ بھی کوشش کرنی چاہیے۔ یعنی
 مطح نظر بلند ہو کر چھٹا چلے۔

ایک اور بات گھروں کی صفائی کے سلسلے میں کہہ کر اب میں اس مضمون کو ختم
 کروں گا کہ

گھروں کی صفائی عمومی عادات کی صفائی سے گہرے تعلق رکھتی ہے
 جو لوگ گندے مزاج کے ہوں وہ گھر کیسے صاف رکھیں گے۔ انسانی مزاج
 متعلق ہوتا ہے گھروں میں۔ اس لیے جب کہتے ہیں، گھروں کی صفائی نہ کھوان
 کو پاک نمونہ بناؤ تو ظاہر بات ہے کہ آپ کی شخصی عادات کو بھی صاف ہونا ہوگا
 اور نمونہ بننا ہوگا۔ اپنے مزاج میں شائستگی پیدا کریں۔ صاف اور ستھر بدن
 رکھنے کی عادت ڈالیں اور جہاں تک ممکن ہے اغریبانہ کپڑے بھی ہوں۔ تو
 بار بار دھو کر ان کو پہننا چاہئے۔ ایک عزیز گھر کے متعلق مجھے ہماری ہمشیرگان
 میں سے کسی نے بتایا کہ ان کا گزارہ بہت غریبانہ تھا لیکن اچھے وقتوں سے
 ان کے اندر یہ عادت چلی آ رہی تھی جس کو انہوں نے آخر وقت تک بڑی عمدگی
 سے قائم رکھا اور اس کی حفاظت کی کہ جب بھی بچے گھروں میں واپس آتے
 تھے تو آتے ہی وہ کپڑے بدلنے تھے اور گھر کے کپڑے پہن لیتے تھے
 اور روزانہ اپنے کپڑے شورو دھوتے تھے اور ان کو سوتھینے کے لیے لٹا کر
 نہا کر پھر کھانا کھایا کرتے تھے۔ یہ بڑی مشکل عادتیں ہیں، اس میں کوئی شک
 نہیں لیکن میں بہت اعلیٰ اور پاکیزہ جو لوگ یہ عادتیں اختیار کر سکتے ہیں
 وہ بے شک اختیار کریں لیکن کم سے کم معیار سے نہیں گریزا۔ یہ تو ساری
 جماعت پر فرض ہے۔ دیکھنے میں صاف ہوں۔ ان کے بونے میں صفائی
 ہوان کی عادات اور ان کے مزاج میں صفائی ہو۔ گھر اچھے اور پاکیزہ ہوں
 لیکن میں ایک آخری ترمیم ضرور کروں گا کہ گھروں کی صفائی کے نتیجے میں کلیاں
 نہ گندی کریں۔ اس کا آپ کو حق نہیں ہے یہ اچھی عادت کی بجائے
 ایک بڑی عادت کا منظر ہے۔ پاکستان میں بعض ایسے قبضے ہیں جن
 کے اندر گھروں کی صفائی کا معیار بہت بلند ہے۔ ان کے گھر شیشیے کی طرح
 چمک رہے ہوتے ہیں اور کلیاں اتنی گندی کہ بد بو میں اور غلطیوں ان کی
 نالیوں میں بہتیں اور ہر گندی چیز یا ہر سڑکول پر پھینکی ہوتی ہوتی ہیں۔
 نتیجہ ان بے چاروں کے ہوں پرفارم ہے۔ وہ کلیوں میں جہاں جہاں
 بیٹھیں، وہ خارش کرتے ہوئے آپ کو دکھائی دیں گے۔ کسی کو آدھی

بقیہ صفحہ ۲

پھر یہ فطری اس وقت کیوں نمودار نہیں ہوا جب خود آپ کی اپنی نام نہاد
 آواز کشیدہ سبھی کے ۱۹ اراکین نے یہ کہہ کر میسر پور کے اجلاس میں احمدیوں کو
 یہ مسلم اقلیت قرار دینے، ان کی قبائلی سرگرمیوں پر پابندی عائد کرنے اور
 ریاست میں ان کے داخلہ کو کھیت ممنوع قرار دینے جانے کی مذموم سفارشات
 منظور کیں جس کے کچھ ہی عرصہ بعد پورے ملک میں احمدیوں کے خلاف ایک
 بار پھر قتل و غارتگری کا بازار گرم ہو گیا اور بالآخر قومی اسمبلی نے ۱۹۷۹ء کو
 آئین میں ترمیم کر کے پاکستان کے پچاس لاکھ احمدیوں کو ایک جہتیں مسلم غیر
 مسلم اقلیت قرار سے دیا۔

مالی آپ کا جذبہ حب الوطنی اس وقت کیوں بیدار نہیں ہوا جب یہ ۷۶ کو
 پاکستان کی موجودہ ترقی حکومت نے باقاعدہ ایک آرڈی نانس جاری کر کے نہ صرف
 یہ کی آئینی ترمیم کی دوبارہ توثیق کی بلکہ احمدیوں پر بہت سی نئی پابندیاں بھی عائد کیں
 جن کے نتیجے میں آج بھی سینکڑوں بے گناہ اور معصوم احمدی پاکستان کی جیلوں میں
 قید و بند کی ناقابل برداشت اذیتیں اٹھا رہے ہیں۔ اور ہزاروں جلاوطن کئی
 زندگی بسر کر رہے ہیں۔

کیا ان تمام مواقع پر آپ کا یہ فرض نہیں بدلتا تھا کہ ملک اور قوم کے دشمنوں کو بے
 نقاب کر کے اور ارشاد نبوی الشاکت عن الحق شیطان اخروی کو سامنے
 رکھ کر حق اور انصاف کی بات کہنے میں مومنانہ جرأت سے کام لیتے۔ مگر اس وقت
 آپ نے خاموشی کو ترجیح دی اور آج جبکہ آپ کے بوسے ہوئے کاٹے خود آپ
 کئی ماہ میں ہائل ہونے لگے ہیں۔ تو آپ کو ملک اور قوم کی سالمیت خطرے میں دکھائی
 دینے لگی ہے۔

یہ گناہ امت کریمہ سب بدگئی فی ہے معاف
 فرض ہے واپس لینے کا نتیجہ کو یہ سارا ادھار

نور محمد احمد انور

بقیہ صفحہ ۲

اپنی فطرت کے لحاظ سے نورانی جبر نہیں جس کو پردوں میں چھپا کر رکھا جائے پس
 سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام جو عظیم الشان متعاقد سے کر دینا میں ظہور فرما ہوئے
 ان کی تمکین کے لئے اپنی تمام تر صلاحیتوں اور اہلیتوں کو وقف کر دیں آپ کے دائیں
 بائیں طرح طرح کی ظلمتوں نے ڈیرے ڈال رکھے ہیں اور ان تاریکیوں میں انسانیت
 بھٹک رہی ہے۔ آپ کا فرض ہے کہ ہر طرف نور تقویٰ کی شمعیں روشن کریں۔ اور ظلمت
 کو چھٹکتے بے قرار روجوں کو اپنی ساری ایسے نمونہ اور اپنی عاجزانہ نور میں کھینچ لائیں۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام صریحاً فرماتے ہیں کہ ہر طرف نور تقویٰ کی شمعیں روشن کریں۔ اور ظلمت
 کو چھٹکتے بے قرار روجوں کو اپنی ساری ایسے نمونہ اور اپنی عاجزانہ نور میں کھینچ لائیں۔
 سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام صریحاً فرماتے ہیں کہ ہر طرف نور تقویٰ کی شمعیں روشن کریں۔ اور ظلمت
 کو چھٹکتے بے قرار روجوں کو اپنی ساری ایسے نمونہ اور اپنی عاجزانہ نور میں کھینچ لائیں۔

پس اپنے وسیع احوال کی ظلمتوں کو عاجزانہ ماساں اور مضطربانہ دعاؤں کے ساتھ نور مسیح
 لہری سے منور کرنا آپ کا اولین فریضہ ہے۔ امر دوم: یہ کہ آپ سب انصار اللہ کے ساتھ
 ہیں اور قرآن کریم کی رو سے نحن اذنا لہ ایک ایجابی اقرار ہے جو حق انصاری
 الی اللہ کی صدا کے جواب میں ایک والہانہ بیگ ہے من انصاری الی اللہ کے لہر دو
 تھمتیں نکلتی ہیں۔ اول یہ کہ خدا کے مسیح کے آپ انصار اور دست دبانہ میں۔ دوم یہ کہ
 آپ کی منزل "انصاری الی اللہ" کے مطابق "موصول الی اللہ" ہے۔ اللہ تک رسائی کے ساتھ
 ہی انصار اللہ کہنا حقیقت پر فیضی ٹھہرتا ہے۔ وہاں کہہ کہ آپ سب اللہ تک رسائی کا
 بلندہ والا مقام حاصل کرنے والے ہوں جس بلند مقام پر خدا کے مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ
 والسلام نے اپنے انصار کو فائز دیکھنے کی خاطر "من انصاری الی اللہ" کی صدا بلند کی
 تھی۔ وما خلدت قلبی اللہ بصرینہ والسلام
 خاک راہ۔ مرزا طاہر احمد (مجلد ۱ ص ۱۸۴)

پروگرام دورہ مکرم ملک صلاح الدین صاحب اے انچارج وقف جدید قادیان

ہوائے صوبہ کیرالہ۔ کرناٹک۔ آندھرا پردیش

جملہ جماعت ہائے احمدیہ کیرالہ۔ کرناٹک۔ آندھرا کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مورخہ
 ۲۱ سے درج ذیل پروگرام کے مطابق مکرم ملک صلاح الدین صاحب اے انچارج
 وقف جدید و صوبہ ترقی چند وقف جدید اور اضافہ چندہ وقف جدید کے سلسلہ میں
 دورہ کر رہے ہیں۔

لہذا جملہ عہدیداران جماعت مبلغین سلسلہ کا حقہ تھان کر کے کی درخواست
 انچارج وقف جدید ضمن احمدیہ قادیان

نام جماعت	رسیدگی	قیام	روایتی	نام جماعت	رسیدگی	قیام	روایتی
قادیان	-	-	۲۱/۸۶	کوڈیا تھورم	۸/۸۶	۱	۹/۸۶
آگرہ	۲۳/۸۶	۳	۲۶	کالیکت	۲۶	۳	۲۶
دہلی	۲۶	۱	۲۷	پیننگا ڈی	۲۷	۱	۲۷
مدراں	۲۷	۳	۳۰	مشانور	۳۰	۳	۳۰
ارناکولم	۳۰	۴	۳۱/۸۶	مرکہ	۳۱	۴	۳۱
کرناٹکاپلی	۳۱/۸۶	۳	۴	بنگور	۴	۳	۴
کالیکت	۴	۳	۷	حیدرآباد	۷	۳	۷
دائیم بلیم	۷	۱	۸	قادیان	۸	۱	۸

منظوری نائیب امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے نائیب امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد کے لئے
 مکرم ڈاکٹر سعید انصاری صاحب کی منظوری عطا فرمائی ہے۔ اللہ تعالیٰ
 ان کے لئے یہ عہدہ مبارک کرے اور انہیں احسن رنگ میں خدمت کی
 توفیق عطا فرمائے آمین۔
 ناظر اعلیٰ قادیان

آگرہ۔ امر پور۔ دہلی

پہلے میں احمدیہ مسلم کانفرنس کا انعقاد

تاریخ ہائے انعقاد ۲۴، ۲۵، ۲۶ اکتوبر ۱۹۸۶ء

اجاب جماعت ہائے احمدیہ اتر پردیش کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ
 اس سال آگرہ میں ۲۴، ۲۵، ۲۶ اکتوبر ۱۹۸۶ء بروز ہفتہ اتوار بیسویں احمدیہ مسلم
 کانفرنس منعقد ہو رہی ہے۔ اجاب کانفرنس میں زیادہ سے زیادہ تعداد
 میں شمولیت کر کے کانفرنس کو کامیاب بنائیں۔ کانفرنس اپنی جھون درسی
 نمبر میں منعقد ہوگی اور مہمانوں کے قیام کا انتظام بھی اپنی جھون
 درسی نمبر ۲ میں ہوگا۔
 کانفرنس کے سلسلہ میں معلومات حاصل کرنے کے لئے حسب
 ذیل پتہ پر خط و کتابت کریں۔

مکرم ماسٹر ریاض احمد خان صاحب صدر مجلس استقبالیہ
 پوسٹ آفس ۱۔ ساندھن۔ برائے اچھیرہ۔
 ضلع آگرہ۔ (ایو۔ پی)

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

سنہ غالباً اپنی عاجزانہ دعاؤں کے نور ہے (ناقل)

قادیان میں

مجلس انصار اللہ مرکزیہ کے اٹھواں سالانہ اجتماع کا کامیاب انعقاد

۳۰ مجالس کے نمائندگان کی شمولیت حضور ایدہ اللہ کا روح پرورد پیغام

مجالس سوال و جواب دلپزیر تربیتی مذاکرے اور دلچسپ علمی اور ذہنی مقابلے

رپورٹ مرتبہ: محترم مولوی محمد کریم الدین صاحب ہد بمعاونت محترم مولوی عبداللہ شفیع صاحب مکاتہ فاضل

افتتاحی اجلاس

ٹھیک ۱۵-۹ بجے اجتماع کا افتتاحی اجلاس محترم صاحبزادہ مرزا وسیم صاحب ناظر اعلیٰ و امیر متقانی قادیان و وہاں خصوصی کی زیر صدارت محترم مولانا حکیم محمد دین صاحب ہیڈ ماسٹر مدرسہ احمدیہ کی تلاوت قرآن مجید سے آغاز پذیر ہوا۔ پھر محترم صاحبزادہ صاحب موصوف نے مجلس انصار اللہ کی پریم کٹائی کا فریضہ سر انجام دیا۔ جس کے دوران تمام حاضرین احتراماً کھڑے ہو کر زیر نوبت بتنا تمہیل ہذا آتک انتہ العسیب العلیہ کے دعا بھیک کلمات دہرائے۔ جو نوبت لولہ انصار اللہ فضا میں پھرایا قادیان کی فضا اسلامی نعروں سے گونج اٹھی۔ اس کے بعد محترم محمد انعام صاحب غندی صدر مجلس انصار اللہ مرکزیہ بھارت نے انصار اللہ کا عہد دہرایا۔ بعد ازاں محترم ڈاکٹر بلک بشیر احمد صاحب ناصر درویش نے سیدنا حضرت مصلح موعود کا منظوم کلام روح دشمن کو ظلم کی برجھی سے تم سینہ دل بردارو درد مہر آواز میں نہایت خوش الحانی سے سنایا۔

پیغام حضور انور

اس اجتماع کے لئے ہمارے جان و دل سے محبوب امام تمام سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے باوجود اپنی بے شمار دینی مصروفیات کے ازراہ شفقت اپنے دور افتادہ انصاف کے لئے ایک بصیرت افروز اور روح پرورد پیغام ارسال فرمایا جس میں آپ نے مرکز احمدیت میں جمع ہونے والے احمدیوں کو ان کے منصب و مقام کی طرف توجہ دلائی ہوئے اپنے قلوب کو آسمانی نور سے منور رکھنے اور لغت مسیح موعود علیہ السلام کے مفاد کی تکمیل کے لئے اپنی تمام تر صلاحیتوں اور اہلیتوں کو وقف کر دینے کی تلقین فرمائی نیز خصوصاً انصار اللہ کو متوجہ فرمایا کہ آپ

کلام اور اسلامی نعروں پر مشتمل بینرز سے آراستہ کیا گیا تھا۔ ہر ناصر نے اپنے سینے پر بڑا اجتماع مبارک ہو کے خوبصورت بیجز آویزاں کئے ہوئے تھے۔ مقررہ پروگرام کے مطابق مجلس انصار اللہ مرکزیہ کا اٹھواں سالانہ اجتماع مورخہ ۸ اکتوبر بروز چہار شنبہ نماز تہجد سے شروع ہوا۔ تمام انصار نے مسجد مبارک میں محترم مولانا عبدالحق صاحب فضل نائب ہیڈ ماسٹر مدرسہ احمدیہ کی اقتداء میں نماز تہجد ادا کی۔ اور بعد نماز فجر محترم مولانا صاحب موصوف ہی نے قرآن مجید کا درس دیا۔ پھر انصار نے مسجد ہی میں بیٹھ کر اجتماعی رنگ میں تلاوت کلام پاک کی۔ بعد ازاں سبھی انصار مقبرہ بہشتی پہنچے جہاں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مزار مبارک پر محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ صدر اجتماع احمدیہ قادیان و امیر متقانی نے اجتماعی دعا کو دہرائی۔ اس دفعہ اجتماع کے موقع پر بعض جماعتی مسائل پر سیمینار منعقد کرنے کے لئے چار گروپ ترتیب دیئے گئے تھے۔ اور وقت کی بچت کے لئے یہ پروگرام بنایا گیا کہ اجتماعی دعا اور ناشتہ کے درمیان پونے سات بجے صبح تا آٹھ بجے دونوں گروپ الگ الگ بیٹھ کر مذاکرہ کریں اور پھر اجلاس عام میں ہر گروپ لیڈر اپنے نظریات و تجاویز سے انبواب جماعت کو آگاہ کریں۔ چنانچہ دعوت الی اللہ کے کامیاب ذرائع کے موضوع پر پہلے دن ایک گروپ نے کرم ماسٹر مشرق علی صاحب کی قیادت میں مسجد مبارک میں اور کرم مولوی بشیر احمد صاحب خادم کی قیادت میں دوسرے گروپ نے مسجد اقصیٰ میں سیمینار منعقد کیا۔

آٹھ بجے سے ۸-۳۰ تک تمام انصار نے اجتماعی طور پر ناشتہ میں شمولیت کی جس کا انتظام تعلیم الاسلام ہائی سکول کے کردوں میں کیا گیا تھا۔

الحمد للہ کہ مرکز احمدیت قادیان دارالامان میں مجلس انصار اللہ مرکزیہ کا دو روزہ اٹھواں سالانہ اجتماع مورخہ ۸ اکتوبر ۱۹۸۷ء کو نہایت کامیابی اور خوبصورتی کے ساتھ منعقد ہوا۔ جس میں قادیان کے انصار کے علاوہ بھارت کے طولی و عرض سے ۳۰ مجالس کے اترتین نمائندگان نے شرکت کی۔ جملہ انصار دونوں دن دعاؤں و ذکر الہی، علمی مجالس اور ورزشی مقابلوں میں مشغول رہے۔ اگرچہ پنجاب کے موجودہ حالات اور بعض معذریوں و مجبور لوگوں کے تحت نمائندگان کی تعداد میں کمی رہی۔ تاہم اس موقع پر چھوٹے پیمانے پر جلسہ لایا جیسا سماں میرا ہو گیا تھا۔ کیونکہ ۸ اکتوبر تک خدام اور لجنہ کے نمائندے بھی اپنے اجتماعات میں شمولیت کے لئے پہنچ گئے تھے۔

اجتماع کے امور اور پروگرام کی بہتر رنگ میں سرانجام کی غرض سے محترم صدر صاحب مجلس انصار اللہ مرکزیہ نے محترم چوہدری محمود احمد صاحب عارف ناظر بیت المال آمد کو مرکزی میں چھوڑ کر کئی اجتماع مکیٹی تشکیل فرمائی تھی جس نے اپنے متعدد اجلاس میں جملہ انتظامات کا جائزہ لے کر باقاعدہ ڈیوٹی شیٹ مرتب کی جس کے مطابق استقبال، تیاری اجتماع گاہ، ملاوڈ اسپیکر، پیرہ لوائے مجلس انصار اللہ، علمی مقابلہ جات، ورزشی مقابلہ جات، تیاری طعام، تراضع، جہانان مضامین، نظم و ضبط، تقسیم انعامات، رپورٹنگ، طبیبی انداز اور صفائی و آب و رسائی وغیرہ شعبہ جات کے تحت جملہ انصار نے اپنے مفوضہ فرائض نہایت خوبی اور تندہی سے ادا کئے۔ اور اجتماع کے سب پروگراموں کو کامیاب بنانے میں اپنا بھرپور تعاون دیا۔ فجز اہم اللہ تعالیٰ احسن الجزا۔

اجتماع گاہ کو خوبصورت و زیبائی جال اور ٹیوب لائٹس کے ساتھ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام، سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کے منظوم و مستور

نخل کے مسیح کے انصار اور دست و بازو ہیں اور آپ کی منزل اللہ تک رسائی حاصل کنا ہے۔ (پیغام کا مکمل متن علیحدہ دیا جا رہا ہے)۔

اس روح پرورد پیغام کو محترم مولوی محمد انعام صاحب غندی صدر مجلس انصار اللہ مرکزیہ نے پڑھ کر سنایا۔ یہ پیغام قبل از وقت آفسیٹ پر پمفلٹ کی شکل میں طبع کروایا گیا تھا۔ اس لئے اس موقع پر تمام حاضرین میں استفادہ کے لئے تقسیم کیا گیا۔ نیز مجالس کو بھی بھجوا یا جا رہا ہے۔

تقیہ کارروائی

بعد ازاں محترم مولوی نور شہد احمد صاحب انور قائد عمومی مجلس انصار اللہ مرکزیہ نے دفتر مرکزیہ کی سالانہ رپورٹ کو گزاری شہد و درمفصل پڑھ کر سنایا۔

اس کے بعد صدر اجلاس محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے افتتاحی خطاب فرماتے ہوئے حضور انور کے مذکورہ پیغام کے پیش نظر قادیان کے انصار اللہ کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی کہ وہ نور ہدایت کو تبلیغ کے ذریعہ پھیلانے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے موعودت کی روشنی میں فرمایا کہ جو قوم اصلاح خلق اور خیر خواہی کا عزم لے کر اٹھی ہے اس کو پہلے اپنی اصلاح خود کرنی چاہیے۔ نیز آپ نے انصار کو محنت اور خلوص سے کام کرنے کی تلقین فرمائی۔ اپنے افتتاحی خطاب کے بعد آپ نے ایک لمبی اور پر سوز اجتماعی دعا کو دہرائی۔

تقاریر کا پروگرام

اجتماعی دعا کے بعد کرم مولوی سید کلیم الدین صاحب نے خوش الحانی سے بارگاہ رسالت صلی اللہ علیہ وسلم میں نعت شریف کا نذرانہ پیش کیا۔

پورہ محترم مولانا شریف احمد صاحب اپنی ایڈیشنل ناظر دعوت و تبلیغ نے اسلام اور عالمی زندگی سیرت آنحضرت صلعم کے آئینہ میں کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ آپ نے حضور اکرم صلعم کے اسوہ حسنہ کے چیدہ چیدہ واقعات بیان کر کے فرمایا کہ حضور صلعم نے جس رنگ میں پائینہ زندگی گزار لی وہ یقیناً ہمارے لئے عملی راہ ہے۔ اور اسی کے مطابق چھاری عالمی زندگی ہونی چاہیے۔

دوسری تقریر ”حصول تقویٰ کے ذرائع“ کے عنوان پر محترم مولانا حکیم محمد دین صاحب ہیڈ ماسٹر مدرسہ احمدیہ نے فرمائی۔ آپ نے تقویٰ کی تعریف بیان کرتے ہوئے

فرمایا کہ خوفِ خدا سے باری کا ترک کرنا تقویٰ ہے۔ معرفتِ الہی تقویٰ ہی ہے۔ حاصل ہوتی ہے اور تقویٰ کا سہولتِ صحبت، غیبار و عالجین اور تزکیہ نفس کے بغیر ممکن نہیں۔

بعد ازاں مکرم حضرت اللہ صاحب آفت کلکتہ نے خوش الحانی سے ایک نظم سنائی اس اجلاس کی تیسری تقریر خاکسار محمد کریم الدین شاہد نائب صدر اول مجلس انصار اللہ مرکز بیہ کی زیر عنوان "انصار اللہ کی ذمہ داریاں" تھی خاکسار نے آنحضرت صلعم کی بعثت کے اغراض اور اسلام کی نشاۃ ثانیہ کی ضرورت و اہمیت واضح کر کے انصار کو دین اسلام کی اشاعت و مضبوطی۔ خلافت کے استحکام اور اس سے وابستگی۔ اپنی اولاد کی تربیت نیز تقویٰ و طہارت کی طرف توجہ دلائی۔ بعد کشمیر کی مجالس کے نمائندہ مکرم مولانا غلام نبی صاحب نیاز مبلغ سرگرم نے اپنے خیالات کا اظہار کرتے ہوئے تاریخ اسلام کے متعدد واقعات کی روشنی میں انصار اللہ کو تبلیغ اسلام اور اشاعتِ قرآن کی تلقین کرتے ہوئے کشمیر میں انصار اللہ کی ماسعی کا جائزہ پیش کیا۔

اس اجلاس کی آخری تقریر راجستھان کے نمائندہ مکرم دلدار علی خان صاحب کی تھی۔ آپ نے راجستھان کے تمدنی و مذہبی حالات بیان کرتے ہوئے مہدیین احمدیت کی خوش کنی اور توجیہ خیر تر بیج ماسعی پر روشنی ڈالی۔

اس کے بعد نمازِ ظہر و عصر کا ادائیگی اور دوپہر کے کھانے کے لئے وقفہ ہوا۔ ہر دو صاحب میں سوا ایک بجے دونوں نماز میں جمع کی گئیں۔ اور پھر تمام انصار نے تعلیم اسلام پالی سکول میں دوپہر کا کھانا تناول کیا۔

دوسرا اجلاس

کھانے سے فراغت کے بعد ٹھیک اسی بجے دوپہر پہلے دن کا دوسرا اجلاس محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم اے انچارج وقف جلیہ کی زیر صدارت مکرم مستری محمد یوسف صاحب کی تلاوت قرآن کریم سے شروع ہوا۔ بعدہ نظم مکرم نذیر احمد صاحب ٹیلر نے خوش الحانی سے سنائی۔

بعدہ محترم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل دہلوی وکیل الاعلیٰ شریک جلیہ نے زیر عنوان "اسلام کا روشن مستقبل" خلافت احمدیہ سے وابستہ ہونے کی تقریر فرمائی۔ آپ نے آیت استخلاف کی روشنی میں خلافت کی برکات اور اہمیت واضح فرمائی۔ آنحضرت صلعم کی پیشگوئی کے مطابق خلافت

علیٰ مہاجر نبوت کے دوبارہ قیام پر روشنی دلائیے ہوئے خلافت احمدیہ کے ذریعہ اشاعت احمدیہ کے استحکام۔ تبلیغ و اشاعت اسلام میں وسعت اور مخالفتین کے ہر منصوبے کا ناکامی اور خصوصاً خلافتِ رابعہ کے کامیاب ترین دور پر سیر حاصل روشنی ڈالی اور بتایا کہ آج کے دور میں خلافت سے وابستگی ہی غلبہ اسلام کی ضمانت ہے۔

بعد ازاں کیرلہ کے نمائندہ محترم کے محمد علی صاحب فاضل اور ناظم ضلع پوریا اڑکیہ محترم شیخ علی احمد صاحب نے اپنے اپنے علاقہ میں انصار کے ذریعہ دعوت الی اللہ اور ذیلی تنظیموں کے ذریعہ تبلیغی و تربیتی ماسعی اور ان کے خوش کن اثرات و ثمرات کا مختصراً باری باری ذکر کیا۔

اس کے بعد عزیز مکرم ناصر علی صاحب عثمان نے خوش الحانی سے ایک نظم سنائی۔ نظم کے بعد "دعوت الی اللہ کے کامیاب ذرائع" کے موضوع پر منقذہ سینیٹار کا تجزیہ ہر دو گروپ کے قائدین نے حاضرین کے سامنے پیش کیا جس کا ذکر اس رپورٹ کی ابتدا میں کیا جا چکا ہے۔ آخر میں صدر اجلاس نے بھون مارچ احمدیت کے بعض ایمان افروز واقعات بیان فرمائے۔

روزِ روشنی منقذہ

دوسرے اجلاس کے اختتام کے متعلق اور جملہ انصار ٹھیک پانچ بجے احمدیہ گروپوں پہنچے جہاں انصار اللہ نے جو ان حق کا ثبوت دیتے ہوئے مختلف روزِ روشنی مقالوں میں حصہ لیا جو ہماری نئی نئی کے لئے مشعل راہ ہے۔ چنانچہ بھی دوڑ۔ بیچ بال ریس ہال تھرو وغیرہ دلچسپ ٹیلیویشن اور اس طرح اجتماع کے دوسرے روز یعنی ۱۸ کو بھی شام کے وقت میوزیکل چیئر ز اور آنکھ مچھوئی گیم میں انصار نے حصہ لیا۔ جو تمام حاضرین کے لئے کافی دلچسپی اور تفریح کا باعث بنا۔

علیٰ مرتضیٰ جلیہ

رات کے اجتماع کے بعد سے فراغت کے بعد ساڑھے آٹھ بجے شنبہ اجلاس کا کام دہلی شروع ہوئی جس میں تین علی مقابلے ہوئے (۱) حسن تبرکت علی نظم خوانی (۲) تقاریر۔ الخ لہذا کہ انصار نے ان تینوں مقابلوں میں بھی بڑھ چڑھے کہ حق لیا۔ یہ علی مقابلے بھی تمام حاضرین کے لئے بڑی ہی دلچسپی کا باعث بنے۔ اور تمام دس بجے شنبہ اجلاس اختتام پزیر ہوا۔

کو اجتماع کا دوسرا دن تھا۔ اس کا آغاز بھی نمازِ فجر سے ہوا۔ تمام انصار نے محترم مولانا حکیم محمد دین صاحب ہیڈ ماسٹر مدرسہ احمدیہ کی امامت میں نمازِ فجر مسجد مبارک میں ادا کی اور بعد نماز فجر خاکسار محمد کریم الدین شاہد نے درسِ حدیث و فقہ کا دیا۔ درس کے بعد تمام انصار نے مسجد مبارک میں بیٹھ کر اجتماعِ تلاوت قرآن مجید کی۔ اور پھر سبھی مقبرہ بہشتی پہنچے جہاں محترم مولانا حکیم محمد دین صاحب ہیڈ ماسٹر مدرسہ احمدیہ نے حضرت مسیح موعود و علیہ السلام کے مزار مبارک پر اجتماعِ دعا کروائی۔

مشاہدہ و معاونت اور مجلسِ دعا

اجتماعی دعا کے بعد انصار تعلیم اسلام پالی سکول میں مشاہدہ و معاونت کے اہتمام میں شامل ہوئے جہاں ایکسکرس میں بڑی مینر پر مختلف اشیاء دکھی ہوئی تھیں۔ ان کو پانچ منٹ تک دیکھنے کے بعد دوسرے کمرے میں آکر اپنے حافظہ کی مدد سے زیادہ سے زیادہ اشیاء لکھی تھیں۔ جس نے سب سے زیادہ اشیاء کے صحیح نام لکھے وہ اول قرار پائے۔

اسی اثناء میں یونے سات بجے سے آٹھ بجے تک موجودہ ہال کے بڑے اثرات سے نئی نسل کو کس طرح محفوظ رکھا جا سکتا ہے؟ کے موضوع پر منقذہ سینیٹار کا تجزیہ اپنے اپنے گروپ کی نمائندگی میں کیا۔ جس میں تربیت اولاد کے کئی پہلوؤں کو اجاگر کیا گیا تھا۔ بعدہ محترم مولانا محمد انعام صاحب نور علی صدر مجلس انصار اللہ مرکز بیہ نے خطاب فرمایا جس میں آپ نے انصار کو ان کے لائحہ عمل کی طرف توجہ دہانے کے لئے اپنے نفوس کا محاسبہ اور اللہ تعالیٰ کے انعامات کا تجزیہ کرتے ہوئے انہیں تلقین کی۔ نیز تربیت اولاد کی طرف خصوصی توجہ دینے کی تاکید کرتے ہوئے آپ نے حضرت مسیح موعود و علیہ السلام کے بعض ایمان افروز تربیتی اقتباسات بڑھ کر سنائے۔

مجلس سوال و جواب

تیسرے اجلاس کے اختتام کے متعلق بعد اجتماع گاہ ہی میں دلچسپ مجلس سوال و جواب منعقد ہوئی۔ محترم مولانا شریف احمد صاحب امین۔ محترم مولانا بشیر احمد صاحب خادم اور محترم مولانا عبدالحق صاحب فاضل نے اس موقع پر لوگوں کے علمی جوابات دیکر حاضرین کو محفوظ و مستغیر کیا۔

مجلس شہود

نمازِ ظہر و عصر کی ادائیگی اور طعام دوپہر سے فراغت کے بعد اجتماع گاہ میں محترم صدر صاحب مجلس انصار اللہ مرکز بیہ کی (تذیب ملاحظہ فرمائیں) نے

جس میں آپ نے اس سبب سے منطقی جماعت پر دو گام خصوصاً اشاعت قرآن و تبلیغ کے کاموں میں تیزی تبلیغی مراکز کے قیام وغیرہ امور پر روشنی ڈالنے کے لئے تاکید فرمائی کہ ہر مہینہ روزہ رکھا جائے۔ درود شریف کثرت سے پڑھا جائے۔ اور کثرت سے دعائیں کی جائیں۔ اور تمام ذیلی تنظیموں کو پابندی ہے کہ اس جشنِ صد سالہ کو کامیابی سے بنگلہ کرنے کے لئے مزید اپنی تجاویز بھی پیش کریں۔

بعد ازاں منگال کے نمائندہ اور ناظم اعلیٰ مکرم ماسٹر مشرق علی صاحب ایم اے نے منگال و آسام میں اپنی تبلیغی ماسعی اور ان کے بہترین ثمرات پر روشنی ڈالی جو حاضرین کے لئے بڑی ایمان افروز ثابت ہوئی۔ بعدہ مکرم عبدالحمد صاحب ٹاک صدر صوبائی تبلیغی کمیٹی نے اتحاد و اتفاق کے موضوع پر تقریر کی۔

ان تقاریر کے بعد خاکسار محمد کریم الدین شاہد اور مکرم مولانا جلال الدین صاحب غیر نے دو موجودہ ہال کے بڑے اثرات سے نئی نسل کو کس طرح محفوظ رکھا جا سکتا ہے؟ کے موضوع پر منقذہ سینیٹار کا تجزیہ اپنے اپنے گروپ کی نمائندگی میں کیا۔ جس میں تربیت اولاد کے کئی پہلوؤں کو اجاگر کیا گیا تھا۔

بعدہ محترم مولانا محمد انعام صاحب نور علی صدر مجلس انصار اللہ مرکز بیہ نے خطاب فرمایا جس میں آپ نے انصار کو ان کے لائحہ عمل کی طرف توجہ دہانے کے لئے اپنے نفوس کا محاسبہ اور اللہ تعالیٰ کے انعامات کا تجزیہ کرتے ہوئے انہیں تلقین کی۔ نیز تربیت اولاد کی طرف خصوصی توجہ دینے کی تاکید کرتے ہوئے آپ نے حضرت مسیح موعود و علیہ السلام کے بعض ایمان افروز تربیتی اقتباسات بڑھ کر سنائے۔

مجلس سوال و جواب

تیسرے اجلاس کے اختتام کے متعلق بعد اجتماع گاہ ہی میں دلچسپ مجلس سوال و جواب منعقد ہوئی۔ محترم مولانا شریف احمد صاحب امین۔ محترم مولانا بشیر احمد صاحب خادم اور محترم مولانا عبدالحق صاحب فاضل نے اس موقع پر لوگوں کے علمی جوابات دیکر حاضرین کو محفوظ و مستغیر کیا۔

مجلس شہود

نمازِ ظہر و عصر کی ادائیگی اور طعام دوپہر سے فراغت کے بعد اجتماع گاہ میں محترم صدر صاحب مجلس انصار اللہ مرکز بیہ کی (تذیب ملاحظہ فرمائیں) نے

برادر مکرّم والد ارادانا ناصر احمد صاحب ذکر خیر

ارادانا محمد خالد صاحب مقیم کولون - مغربی جرمنی

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اذکار و موتمکر بالخیر کے ذریعہ سے ہمیں حکم دیا ہے کہ وفات یا فتگان کی خوبیوں کا ذکر احسن رنگ میں کیا کرے۔ تاکہ موجودہ اور آئندہ نسلیں ان خوبیوں کو اپنے اندر پیدا کر سکیں اور یہ امر فوت شدگان کے لئے صدقہ جاریہ کا موجب ہو گا۔

بھی اپنے بڑے بھائی مکرّم والد ارادانا ناصر احمد صاحب مرحوم کی وفات پر اسی جذبہ کے تحت ان کا ذکر خیر کر رہا ہے۔ جو مورخہ ۲۳ جولائی ۱۹۸۷ء کو بوقت ۱۱ بجے دن ہمیں سوگوار پیڑر اپنے مولا کے حقیقی کے حضور حاضر ہو گئے۔

إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ - حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ہمیں ایسے ہی موقعوں کے لئے فرمایا ہے

بلانے والا ہے سب سے پیارا اسی پہ اسے دل تو جباں فرار میرے مرحوم بھائی کو چین سے ہی جماعت احمدیہ اور سلسلہ کے ساتھ ایک گہرا لگاؤ تھا۔ آپ کی پیدائش بھی حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی دعاؤں کے نتیجہ میں ہوئی۔ ہماری والدہ محترمہ کی پہلی اولاد نرینہ فوت ہو جانے پر جب حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الثانی نے کی خدمت میں لغرض دعا عرض کیا گیا تو آپ نے صبر کرنے کی صورت میں اولاد نرینہ کی بشارت دی اور نام بھی ناصر احمد تجویز فرمایا۔ اور ما بعد خدا تعالیٰ نے میری والدہ محترمہ کو بھائی ناصر احمد کی صورت میں اولاد نرینہ سے نوازا۔

آپ حضرت شہید محمد ابراہیم رفیق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پوتے اور ارادانا عزیز احمد مرحوم آف جیک ۱۱ ضلع فیصل آباد کے بڑے لڑکے تھے۔ مرحوم قبایم پاکستان کے بعد اہرانہ ضلع ہوشیار پور سے ہجرت کر کے اپنے بزرگوں کے ہمراہ جیک ۱۱ ضلع فیصل آباد میں آباد ہوئے عمر (۳) وقت ۱۱ سال تھی۔

ولادان سردس مرحوم کو اپنی والدہ اور بہن بھائیوں کی خدمت کی بے حد توفیق ملی۔ اولین ایام میں جب ہماری والدہ محترمہ بچوں کی تعلیم کی غرض سے چک سے

رہا وہ منتقل ہو گئیں تو ہماری مالی حالت بجا سوز ناگفتہ بہ تھی۔ برادر مرحوم کی اس وقت ملازمت کی ابتدا تھی۔ اور ان کو ۲۸ روپے ماہوار تنخواہ ملتی تھی۔ اس میں سے مراد وہ ۲۵ یا ۲۶ روپے بذریعہ منی آرڈر بچواتے تھے۔ میرا یہ تحریر کرنے کا مقصد صرف یہ ہے کہ مرحوم کو نوجوانی سے ہی والدین کی خدمت کی توفیق ملی اور ان کے اس عمل سے آج کل کے نوجوان بھی سبق حاصل کر سکتے ہیں۔

مرحوم بھائی صاحب پینشن حاصل کرنے کے بعد حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی خدمت میں حاضر ہو گئے اور ان کے پرہ داروں میں شامل ہونے کی سعادت پائی۔ حضرت صاحب آپ کو پیار سے بہادر جیٹا کہہ کر پکارتے تھے۔ ما بعد انہوں نے بطوری۔ ٹی۔ ماسٹر محکمہ تعلیم میں نوکری کر لی۔ اور جہاں بھی رہے کامیاب و داعی الی اللہ کی ذمہ داری احسن رنگ میں ادا کرتے رہے عام طور پر ان کے ایک جگہ سے دوسری جگہ تباہی کی وجہ بھی یہی بنتی تھی۔ ان دنوں آپ بطوری ٹی ماسٹر مل سکول احمد نگر تعینات تھے۔

مرحوم کو جزدوز کی ادائیگی کا بے حد شوق تھا۔ ہر تحریک میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینے کی کوشش کرتے تھے۔ ابھی جزدماہ قبل جب خاکسار نے جرمنی سے ٹیلیفون پر ان سے بات کی اور پوچھا کہ FOREIGN AID کی ضرورت تو نہیں۔ انہوں نے جواباً کہا Two Thousand Markے بڑے پوچھا کیوں کس لئے ضرورت ہے تو بتایا کہ صد سال جو بی فنڈ اور دیگر چیز ہجرت بقایا ہیں۔ لہذا خاکسار نے ان کی خواہش کا احترام کیا۔

مرحوم سلسلہ کے بزرگان سے خاص عقیدت رکھتے تھے۔ اور بزرگان کی صحبت میں خاص سکون محسوس کرتے تھے۔ ان کی یہ عادت تھی کہ وہ بزرگان سلسلہ کے نصیحت ان کی دستی تحریر میں اپنی کاپی پر محفوظ کر لیتے تھے۔ اور فرمایا کرتے تھے کہ یہ خزانہ ہے خزانہ آج سے آٹھ سال قبل جب خاکسار نے ان کی کاپی دیکھی تھی تو اس میں اور بزرگوں کے صلاح

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی - حضرت خلیفۃ المسیح الثانی - حضرت نواب مبارک بیگم صاحبہ اور حضرت نواب امۃ المحفیظہ بیگم صاحبہ کی دستی تحریریں موجود تھیں۔ ان آٹھ سالوں میں نہ جانے اور کتنے بزرگان سے ان کی ملاقات ہوئی ہوگی اور ان کی تحریریں کتنی کی ہوگی۔

مرحوم کو سلسلہ کے علماء اور بزرگوں کی خدمت کرنے اور دعا میں حاصل کرنے کا ایک جنون تھا اور ایک گونہ خوشی محسوس کیا کرتے تھے۔ بزرگان سلسلہ کو بھی مرحوم بھائی سے ایک خاص قسم کا انس تھا۔ جس کی ایک جھلک جلسہ سالانہ برطانیہ کے موقع پر مجھے بھی دیکھنے کا موقع ملا۔ میں نے جب حضرت مولانا دوست محمد شاہ صاحب مورخ احمدیت سے اپنے بھائی کی وفات کا ذکر لغرض دُعا کیا تو خدا گواہ ہے آپ نے ان کی وفات کو غیر معمولی طور پر محسوس کیا۔ اور بڑی دیر تک مرحوم بھائی کی خوبیوں کا ذکر کرتے رہے اور مجھے ڈھارس دیتے رہے۔ جزاہم اللہ۔

جب اللہ تعالیٰ نے خلد باب الابواب میں مجھے مکان بنانے کی توفیق دی تو چونکہ خاکسار جرمنی میں تھا اور موقع پر موجود تھا۔ بھائی ناصر نے اپنی طرف سے کوشش کر کے نہ صرف بزرگان سلسلہ میں سے حضرت صوفی غلام محمد صاحب مرحوم رہنما حضرت مسیح موعود حضرت

درخواست ہائے دعا

۱:- خاکسار کے والد محترم بی اے بشیر احمد صاحب ساکن بنگلور عرصہ قریب دو سال مختلف عوارض میں مبتلا رہے۔ گو اب اللہ تعالیٰ کے فضل سے طبیعت ٹھیک ہے تاہم بہت زیادہ ضعف لاحق ہے۔ اسی طرح خاکسار کی والدہ محترمہ اختر بیگم صاحبہ بھی کافی عرصہ سے گھٹنوں میں درد کی تکلیف میں مبتلا ہیں۔ قارئین سے محترم والدین نیز خسر محترم سید محمد اسماعیل صاحب و خوشدامن محترمہ اتمہ المحفیظہ بیگم صاحبہ ساکن ٹی بی حیدرآباد کی صحت کاملہ و عافیت اور درازی عمر کے لئے دعا کی عاجزانہ درخواست ہے۔

خاکسار - بشارت احمد بنگلوری - حیدرآباد

۲:- کم سٹیڈ سیریا عجاز حسین صاحب کی نبی قائم شدہ انصر لون فیڈرٹی جرنل مورخہ ۲۸ سے باقاعدہ کام کرنے لگا ہے۔ موصوف اس خوشی میں بطور شکرانہ مبلغ ۷۵ روپے اعانت بدر میں ادا کر کے قارئین بدر کی خدمت میں اس فیکر کی ہرجیت سے کامیاب اور بابرکت ہونے کے لئے (۳) کم عبد الرحیم صاحب رانچور ساکن باری پورہ رکنیم ہر قسم کی آفات سے محفوظ رہتے ہوئے حق و صداقت کی اشاعت اور مخلوق خدا کی خدمت کی بیش از بیش توفیق پانے کے لئے قارئین سے دعا کی درخواست کرتے ہیں +

مولانا دوست محمد شاہ صاحب مونی احمدیت اور دیگر کئی ایک بزرگان کو بنیاد رکھنے کے لئے تکلیف دی بلکہ حضرت نواب امۃ المحفیظہ بیگم صاحبہ سے بھی اینٹ پر ڈعا کروائی۔ اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ ان کو کتنا خلوص اور پیار تھا اور دعا پر کتنا یقین تھا۔ مرحوم جب بھی مجھے جرمنی میں خط لکھتے آدھا خط صرف اور صرف دعاؤں سے مہربان اور خلافت سے وابستگی اور غماز کی ادائیگی کی طرف توجہ دلائی ہوتی۔

مرحوم ۲۳ جولائی ۱۹۸۷ء کو فضل عمر ہسپتال سے چھوٹی بچی کے لئے دوائی لے کر گھر آئے تھے تو سائیکل پر یہی گھر سے نزدیک دل کا دورہ پڑنے کی وجہ سے رگہ بڑے اور طبی امداد کے حصول سے قبل ہی اپنی جان موٹی حقیقی کے سپرد کر دی۔ مرحوم چونکہ موسمی تھے لہذا بہت ہی بقرہ میں ۲۴ جولائی ۱۹۸۷ء کو فوت ہوئے۔ وفات پر ان کے ذمہ کسی بھی قسم کا بقایا نہ تھا۔ الحمد للہ علی ذلک۔ امیری عرض پر حضرت خلیفۃ المسیح علیہ السلام نے کمال شفقت سے جلسہ سالانہ برطانیہ کے عرصے و روز کی اختتامی تقریر سے قبل نماز خازنہ غائب پڑھا دی۔ مرحوم نے سوگواران میں ماں۔ چار بھائی۔ دو بہنیں۔ بیوہ اور ۳ کمسن بچے یادگار چھوڑے ہیں۔ جن میں سے زبیر ناصر عمر خالد سعید احمد بچہ ۳ سال اور زبیر ناصر کی عمر ابھی بمشکل ایک سال ہے۔ سب اہل حجاب سے التجاہت ہے کہ وہ مرحوم کی بلندی درجات کیلئے دعا کریں۔ اور لواحقین کے لئے صبر جمیل کی۔ موٹی کریم محض اپنے فضل سے مرحوم کی مغفرت فرمائے۔ تو انہیں جنت الفردوس میں لگائے۔ اور لواحقین کو اپنی رضا دی راہوں پر چلا کر صبر جمیل عطا فرمائے اور انجام خیر دے۔ آمین

وایر ریڈر نامہ "آزاد ہندو" کلکتہ کے نام

ایک کٹوتہ

محترم ایڈیٹر صاحب آزاد ہند! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

آپ کا ادارہ رومورخہ سوہن سیکھ لیتوان سرسید کی نہیں مولانا آزاد کا ضرورت ہے اور جناب محمد کلیم الدین شمس صاحب سابق ڈپٹی سیکریٹری بنگالہ کا مضمون "ہندوستانی مسلمان کو ہر جا میں" پڑھے۔ واقعی موجودہ حالات میں یہ سب سے اہم مسئلہ ہے کہ آج عالم اسلام خصوصاً ہندوستانی مسلمانوں کے مسائل کس طرح حل ہو سکتے ہیں جس کے لئے محترم کلیم الدین صاحب شمس نے سرسید احمد خان مرحوم کے دور میں واپس جانے کا مشورہ دیا ہے اور آپ کی دلی تمنا ہے کہ کاشی نولانا ابو الکلام آزاد ایک بار پھر دنیا میں تشریف لے آئیں تو مثالی ہندوستانی مسلمانوں کی بگڑی سنور جائے۔

لیکن آج مسئلہ صرف ہندوستانی مسلمانوں کا ہی نہیں بلکہ عالم اسلام کا ہے۔ اگرچہ ہندوستان میں مسلمان فرقہ پرست ہندوؤں مفاد پرست سیاسی راستوں اور پی لے سی وغیرہ کے ظلم و ستم کی چکی میں لپس رہے ہیں تو دوسری طرف ایران و شریک میں مسلمان مسلمانوں کے ہاتھوں ہلاک ہو رہے ہیں۔ دونوں مسلمان عالم اربوں روپے خرچ کر کے کفار سے ہتھیار مانگ کر ایک دوسرے کے خلاف استعمال کر رہے ہیں۔ اور اپنے فعل پر دونوں میں سے کسی کو ذرہ بھی ملامت نہیں۔ اسی طرح افغانستان کا حال ہے کسی سے پوشیدہ نہیں۔ پاکستان میں پٹھان اور ہزار جن ایک دوسرے کا اٹے دن بے دردی سے خون بہا رہے ہیں۔ لبنان کے حالات بھی سب کے سامنے ہیں کہ کس طرح ایک مسلمان دوسرے مسلمان بھائی کا بے دریغ خون بہا رہے ہے جبکہ قرآن مجید یہ اعلان فرما رہا ہے۔
وَمَنْ يَقْتُلْ مُؤْمِنًا مَّتَعِدًا فِجْرًا سَاوَةً جَدَّتْ لَهُ خُلْدًا اِنْ شَاءَ اللهُ وَعَضْبُ اللهِ عَلَيْهِ وَلَعْنَةُ رَاعِدٍ لَّهُ عَذَابًا عَظِيمًا (سورۃ النساء آیت ۹۳)
ترجمہ: اور جو شخص کسی مومن کو ذرا لستہ قتل کر دے تو اس کی سزا جہنم ہوگی وہ اس میں دیر تک رہتا چلا جائے گا۔ اور اللہ اس سے ناراض ہوگا۔ اور اسے اپنی جناب سے دور رکھے گا۔ اور اس کے لئے بہت بڑا عذاب تیار کرے گا۔

واضح رہے کہ یہ آیت اس تسلسل میں ہے کہ اگر ایک مسلمان دوسرے مسلمان کو قتل کر دے تو اس کا کیا حال ہوگا۔ چنانچہ اس سے پہلے آیت میں یہ مضمون ہے کہ اگر کوئی مسلمان کسی مومن کو غلطی سے نادانستہ قتل کر دے۔ جس میں ارادہ قاتل نہ ہو تو اسے ایک ظلام کو آزاد کرنے کے علاوہ خون بہا کرنا ہوگا۔ اب اس آیت کو پیش نظر رکھ کر تاریخ خود غور فرمائیں کہ سبک دیش بننے کے وقت جو ہزار ہا مسلمانوں کا خود مسلمانوں نے بے دریغ خون بہا یا یا اب بھی ایران و عراق میں اور لبنان میں بہا جا رہا ہے۔ اس کا انجام خدانے احکد الحاکمین نے کیا فرمایا ہے ایک اور پہلو بھی ہے وہ یہ کہ خواتعالیٰ نے مسلمانوں کی شان میں فرمایا ہے۔
اَلَا تَعْلَمُونَ اَنَّ كُنْتُمْ مُؤْمِرِيْنَ صٰلِحِيْنَ۔ کہ نے مسلمانوں کو تم سے اور بکے مومن ہو گئے تو دنیا کا کوئی طاقت تمہیں زبر نہیں کر سکتی۔ اور تم ہی ہمیشہ غالب رہو گے۔ چنانچہ ایک وہ زمانہ تھا کہ جب پہلی مردم شہادی مدینہ منورہ میں ہوئی تو صحابہ کرام نے کہا یا رسول اللہ اب نبی اللہ نیا کی کون سی طاقت ہمیں مٹا سکتی ہے۔ اب تو ہماری تعداد بڑھ رہی ہے یا تو خلافت وارشاد کا وہ عظیم الشان دور تھا کہ سے

وہ تاج قیصر و کسری او کر و فرشتہ ہا نہ ہوں۔ سب کچھ فنا جو نبی محمد کے لایچے اور یا پھر آج مسلمانوں کا حال یہ ہے کہ سے صید و شکار غم ہے تو مسلم خستہ جان کیوں ہو اٹھ گئی سب جہان سے تیرے لئے امان کیوں بیٹھے کا تو ذکر کیا بجا گئے کو جبکہ نہیں ہو کے فراخ اس قدر ملک تو اجمان کیوں غرض آج ہر میدان میں مسلمان سب سے پیچھے اور لپٹی کا نشانہ لگاتے ہیں خواہ علی میدان ہو یا علی اور یا میدان جنگ ہو ہر جگہ مغلوب ہیں۔ ایک چھوٹی سی اسرائیلی ریاست ہے جو جو طرفہ اسلامی حکومتوں میں گھری ہوئی ہے اور چند لاکھ یہودی کروڑوں مسلمانوں کے لئے ناقابل بیان پریشانی کا باعث بنے ہوئے ہیں۔ غرض آج تو پورا عالم اسلام ہی ایک بہت پٹی آزارکش اور اتھان میں سے گذر رہا ہے اور اس کے ساتھ ساتھ ہندوستان کے مسلمانوں کا حال ہر دن بد سے بدتر ہوتا جا رہا ہے۔ قرآن و احادیث

کا مطالعہ کرتے رہے جانتے ہیں کہ یہ وہی حالات ہیں جن کے بارے میں خبر صادق خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم نے پہلے سے خبر دے رکھی ہے۔ یعنی ایمان کا کمزور ہونا۔ مسلمانوں سے علم کا اٹھ جانا۔ عملی قوت کا مفقود ہونا۔ مسلمانوں کا ہمت فریقوں میں بٹ کر شہرہ بکھر جانا وغیرہ غرضیکہ آج جو کچھ نظر آ رہا ہے اس کا پورا لفظہ احادیث میں درج ہے۔
پس ان حالات میں سرسید احمد خان یا مولانا ابوالکلام آزاد کو کیا کر سکتے ہیں اس میں کوئی شک نہیں کہ ہمارے یہ بزرگ اسلام اور مسلمانوں کا درد رکھتے تھے بلکہ ان بزرگوں کی بھی خواہش اور دلی تمنا تھی کہ کسی طرح مسلمانوں کی حالت بہتر ہو جائے اور مسلمان اپنے اسلاف کی طرح ہر میدان میں ترقی کی راہ پر گامزن ہو جائیں۔ ہاں اگر کسی شخص کے آرزو سے عالم اسلام کو کیا عالم انسانیت کے مسائل حل ہو سکتے ہیں تو وہ صرف اور صرف ہمارے ہادی کامل حضرت محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم ہی ہیں جن کے پاس میں موجودہ صدی کا عالمی شہرت یافتہ مصنف "جارج برنارڈ شا" بھی یہ لکھتے ہیں کہ "مسیحی ایمان ہے کہ اگر موجودہ زمانہ میں محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) جیسا انسان دنیا کا ڈکٹیٹر یا آمر بن جائے تو وہ ہمارے زمانہ کی مشکلات کا ایسا حل تلاش کرنے میں کامیاب ہو جائے گا جس کے نتیجے میں حقیقی مسرت اور امن حاصل ہو جائے گا۔"

سچ تو یہ ہے کہ جارج برنارڈ شاہ نے اپنے دلی خیالات کا جو اظہار کیا ہے وہ کتنا صحیح اور شوش ہے۔ اور اس اعتبار سے منزل کے اور بھی قریب تر کر دینے والا ہے کہ خود حضرت محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی تو ہمیں یہی خوشخبری دی ہے کہ جب اسلام ہر طرح سے کمزور ہو جائے گا اور مسلمانوں کا سارا رعب و دبدبہ جاتا رہے گا تو پھر حضرت امام مہدی علیہ السلام آئیں گے اور ان کے ذریعہ اسلام دوبارہ ترقی کرے گا۔ اور مسلمانوں کو ان کے دلچسپ تحفظ حاصل ہوگا۔ امت محمدیہ کے سالانہ بزرگ اولیاء صلیوا اور جلیلین نے بھی یہی پیغام دیا اور یہاں تک فرمایا کہ وہ امام مہدی جو دسویں صدی میں تشریف لائیں گے جو مسلمانوں کی بگڑی جائیں گے۔ اب ظاہر ہے کہ جس پیام نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی باقی ساری باتیں سچی ثابت ہوئی ہیں انہی کی یہ بات بھی ضرور سچی ہے۔ زمین و آسمان ٹل سکتے ہیں لیکن یہ بات ضرور پوری ہو کر رہے گی۔ لہذا اب جبکہ جو دسویں صدی پوری ختم ہو کر نیدر دسویں صدی میں ہم داخل ہو چکے ہیں تو ہمیں غور کرنا ہوگا کہ آخر امام مہدی علیہ السلام کے آنے کا وعدہ کیا ہوا ہے؟ فقط

المس لے ظفر
70/c Tiljala Road. Cal-46
Dated: - 1.7.87

درخواست پائے فرما

مکرم عبد الماک صاحب لاہور (پاکستان) سے مکرم جوہری نانا مہنوز صاحب کی صحت و سلامتی اور مکرم عبدالستار صاحب کا کاروبار پریشانیوں کے ازالہ کے لئے۔ مکرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز مینیل سید سمری نگر سے مکرم عبدالسلام صاحب ٹاک صدر جامعہ احمدیہ سرنگور مکرم خواجہ عبدالعزیز صاحب جوہر نگر (سرینگر) کی کامل صحت و شفا یا لاجور محترمہ نسیمہ احمدہ صاحبہ سرنگور کے بچوں کی دینی و دنیوی ترقیات کے لئے۔ محترمہ مریم بیگم صاحبہ واج باغ سرینگر بشمول اعانت برادر مختلف مدات میں یا پھر روپیے اور کریمے اپنے بڑے بیٹے عزیز جمشید احمد سہلہ کی کامل صحت و شفا یا لاجور پریشانیوں کے ازالہ نیز دوسرے بیٹے عزیز دانش احمد سہلہ کی اسی ماہ میں ہو رہی شادی کے ہر جہت سے بابرکت اور شکر و ثمرات خذ ہونے کے لئے۔ مکرم عبدالرؤف صاحب قائد مجلس غلام الاحمدیہ کیرہ (سکال) اپنے بھائی عزیز عبدالولیم سہلہ کی کلکتہ یونیورسٹی سے بی کام آنرز پارٹ فرسٹ میں دوسرے نمبر پر بی بی عزیز عبدالودود سہلہ کی سائنس کے مضمون کے ساتھ ہائر سیکنڈری میں نمایاں کامیابی اور تیسرے نمبر پر بی بی احمدیہ میں داخلہ کی خوشی میں دس روپے اعانت بلکہ اس ادا کر کے ہر عزیز میں کی دینی و دنیوی ترقیات کے لئے۔ مکرم مولوی محمد یوسف صاحب زمری بھکٹو درویش مقیم گجر گرجا کی کامل صحت و شفا یا لاجور پریشانیوں کی ترقی پانے اور اپنے ذریعہ حال ہی میں قبول احمدیت کی سعادت پانے والوں کی استقامت کے لئے۔ مکرم شیخ علی احمد صاحب کیرنگ ناظم انصار اللہ ضلع پوری دس روپے اعانت بلکہ اس ادا کر کے اپنی عمشیرہ محترمہ امیہ صاحبہ جو ایک ماہ سے شدید بیمار ہیں اور بہت زیادہ کمزور ہو چکی ہیں کی کامل دعا جلا شفا یا لاجور درازی عمر کے لئے تار لیں سے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (ادارہ)

شاہراہِ علیہ اسلام پیر

ہماری کامیاب تبلیغی اور تربیتی مساعی

لجنہ اماء اللہ قادیان کے زیر اہتمام جلسہ یوم القرآن

دفتر لجنہ اماء اللہ مرکزیہ قادیان کی طرف سے موصولہ رپورٹ کے مطابق لجنہ اماء اللہ مقامی کے زیر اہتمام مورخہ ۹/۸ کو محترمہ سیدہ امینۃ القدوس صاحبہ صدر لجنہ مرکزیہ کی صدارت میں جلسہ یوم القرآن منعقد کیا گیا۔ جس میں کرمہ شاہینہ مرزا صاحبہ کی تلاوت اور کرمہ راشدہ رحمن صاحبہ کی نظم خوانی کے بعد کرمہ امۃ الرؤف لشرعی صاحبہ کرمہ بشریٰ طیب صاحبہ کرمہ نعیمہ بشریٰ صاحبہ کرمہ شمیم اختر گیلانی صاحبہ اور کرمہ مبارکہ شاہین صاحبہ نے قرآن مجید کے مختلف درخشندہ پہلوؤں پر روشنی ڈالی۔ دورانِ تقاریر کرمہ عطیہ بیگم صاحبہ و عزیزہ مبارکہ صاحبہ آف امریکہ نے نظیوں پڑھیں۔ آخر میں محترمہ صدر اجلاس نے لجنہ ناہرات کو قسراتی علوم سکھانے کی طرف توجہ دلائی نیز حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور خلفاءِ مسلمہ عالیہ احمدیہ کی جلیل القدر قسراتی خدمات کا اختصار سے ذکر فرمایا دنیا کے ساتھ اجلاس کی کارروائی اختتام پذیر ہوئی۔ جلسہ کے بعد ہفتہ قرآن مجید منایا گیا جس میں تمام حلقہ جات کا دورہ کر کے قرآن مجید ناظرہ و ترجمہ سیکھنے والی مہجرات کا سروے کیا گیا۔ محترمہ صدر لجنہ مرکزیہ نے انہیں نگرانی میں تمام مہجرات کے لئے ان کے حلقہ میں قرآن پڑھنے کا انتظام کیا۔ فجزا اللہ خیراً۔

علاقہ آندھرا کا ۵۰۰ کلومیٹر پر مشتمل تبلیغی اور تربیتی دورہ

مکرم مولوی حمید الدین صاحب شمس انچارج مبلغ حیدرآباد تحریر کرتے ہیں کہ مورخہ ۲۸/۸ کو بوند نماز فجر مکرم استغاث احمد صاحب، عزیز ارشد حسین صاحب اور خاکسار پیر مشتمل ایک وفد علاقہ کریم نگر اور دارنگل کے تبلیغی و تربیتی دورہ کی غرض سے موٹر سائیکلوں پر روانہ ہوا۔ اس سفر میں نارائن گری، رتناگری، کنڈور، ٹامراپیٹی، نانیچاری مشورہ اوتا پور اور بالا کرتی وغیرہ مقامات پر نومبائین سے ملاقات کی گئی۔ اور تربیتی امور کا جائزہ لے کر مزید پروگرام بنائے گئے بعض مقامات پر بچوں سے دینی سوالات بھی کئے گئے جن کا انہوں نے نہایت احسن رنگ میں جواب دیا۔

باوجود طویل مسافت کے خدام نے بہت ہمت اور حوصلے کا مظاہرہ کیا۔ فجزا اللہ تعالیٰ اخیراً۔

آل ریلیجس کانفرنس سکندرا آباد میں احمدی مبلغ کی تقریر

مکرم مولوی حمید الدین صاحب شمس ہی تحریر کرتے ہیں کہ آندھرا پردیش کا معروف سوسائٹی سیرا کمپن کی طرف سے پانچویں آل ریلیجس کانفرنس ۲۸/۸ کو سکندرا آباد میں منعقد کی گئی جس میں جملہ مذاہب کے سکالرز کو مدعو کیا گیا۔ اسلام کی نمائندگی کے لئے ایک مقرر کے علاوہ خاکسار کو بھی دعوت دی گئی تھی۔ خاکسار کے ہمراہ مکرم سیٹھ علی محمد الدین صاحب، مکرم سیٹھ یوسف احمد صاحب الدین، مکرم حافظ صالح محمد الدین صاحب، مکرم واصف انصاری صاحب، مکرم مقصود احمد صاحب شریک اور مکرم داؤد احمد الدین صاحب نے بھی کانفرنس میں شرکت کی۔ خاکسار نے اسلامی مساوات اور رواداری پر قمرانی تعلیمات کو پیش کیا جسے غیر از جماعت افراد نے بہت پسند کیا۔ مکرم سیٹھ یوسف احمد الدین صاحب نے موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے کافی تعداد میں انگلش، اردو اور ہندک لٹریچر حاضرین میں تقسیم کیا۔

سرو دھرم سمیلن کلک میں نمائندہ جماعت کی تقریر

مکرم شمس الحق خان صاحب معتم وقف بیدلہ لکھتے ہیں کہ کلک میں ہندومت کی ایک سنگتاً "سورتی ویدیہ مندر" کی طرف سے ۲۸/۸ سے مسلسل ایک ہفتہ تک سرو دھرم سمیلن منعقد کیا گیا۔ جس میں مورخہ ۲۸/۸ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کے موضوع پر تقریر کرنے کی غرض سے خاکسار کو مدعو کیا گیا چنانچہ خاکسار کے ہمراہ مکرم سید غلام مصطفیٰ صاحب زعیم انصار اللہ ضلع کلک اور چند احباب وقت مقررہ سے پہلے ہی سمیلن میں پہنچ گئے۔ سب سے پہلے آچاریہ سوامی نیبمانند سروستی سے ملاقات

کی گئی انہوں نے خاکسار سے بیس منٹ تک اسلام کے متعلق مختلف سوالات کئے جن کا مکمل جواب دیا گیا تمام چار بجے سے پانچ بجے تک خاکسار نے تقریر کی جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مقام بیان کرنے کے علاوہ حضور کی زندگی کے حیدرہ خیدہ واقعات بیان کئے سامعین نے بڑے غور سے تقریر سنی اور خوشی کا اظہار کیا۔ بعد میں سوامی جی سے تبادلہ خیالات بھی ہوئی۔ انہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت ہندی زبان میں پیش کی گئی۔ جسے موصوف نے خوشی سے قبول کیا۔ کئی دوسرے ہندو بھائیوں سے بھی تبادلہ خیالات کا موقع ملا۔

مجلس خدام الاحمدیہ خانپور لکی کا دوسرا سالانہ اجتماع

مکرم محمد اطہر حسین صاحب معتمد مجلس خدام الاحمدیہ خانپور لکی رہائشی رقمطراز ہیں کہ مورخہ ۱۲ اکتوبر کو مجلس خدام الاحمدیہ و اطفال الاحمدیہ خانپور لکی نے اپنا دوسرا سالانہ اجتماع مسجد احمدیہ میں منعقد کیا۔ جس میں احباب جماعت کے علاوہ غیر از جماعت احباب بھی کافی تعداد میں شریک ہوئے۔ اس موقع پر اجتماع گاہ کو مختلف رنگ کے پلبوں اور چھتھیوں اور بیروں سے آراستہ کیا گیا۔

مورخہ ۱۳ کو بوند نماز جمعہ افتتاحی اجلاس زیر صدارت مکرم سید حمید عالم صاحب جماعت منعقد ہوا۔ مکرم کے عبدالسلام صاحب معلم وقف جاوید کی تلاوت کے بعد مکرم صدر صاحب نے پرچم کشائی کی بعد مکرم عادل رشید صاحب نائب قائد نے حمد پڑھایا۔ اور مکرم سید شائق احمد صاحب نے خوش الحالی سے نظم پڑھی۔ نظم کے بعد مکرم سید جاوید عالم صاحب نے حضور ایدہ اللہ کا پیغام بر موقع سالانہ اجتماع مرکزیہ پڑھ کر سنایا اور خاکسار نے سالانہ رپورٹ کارگزاری پیش کی صدر آئی خطاب کے بعد مکرم مولوی کے عبدالسلام نے دعا کر لی۔ ٹھیک چار بجے احمدیہ گراؤنڈ میں ورزشی مقابلہ جات ہوئے۔ نماز عشاء کے بعد مقابلہ جات حسن قرأت، نظم خوانی، تقاریر، پرچہ ذہانت اور کوئز پروگرام رکھے گئے۔

مورخہ ۱۴ کو بوند نماز جمعہ صبح اطفال الاحمدیہ کے اجتماع کا افتتاحی اجلاس مکرم سید جاوید عالم صاحب کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ مکرم سید شائق احمد صاحب کی تلاوت کے بعد صدر اجلاس نے پرچم کشائی کی مکرم نعیم احمد صاحب ناظم اطفال نے حمد پڑھایا اور مکرم اللور حسین صاحب نے نظم پڑھی بعد ازاں خاکسار نے حضور کا پیغام پڑھ کر سنایا مکرم نصیر احمد صاحب نے سالانہ رپورٹ مجلس اطفال الاحمدیہ پڑھ کر سنائی اور اطفال نے ایک تراز سنایا۔ صدر آئی خطاب کے بعد مکرم مولوی کے عبدالسلام صاحب نے دعا کر لی۔ سائے دنس بجے اطفال کے دلچسپ ورزشی مقابلے اور نماز عصر کے بعد مقابلہ جات حسن قرأت، نظم خوانی، تقاریر، بیت بازی اور کوئز پروگرام رکھے گئے۔

بعد نماز مغرب و عشاء افتتاحی اجلاس کی کارروائی زیر صدارت مکرم سید حمید عالم صاحب عمل میں آئی مکرم سمیل احمد صاحب کی تلاوت کے بعد مکرم عادل رشید صاحب نے خدام کا اور مکرم نعیم احمد صاحب نے اطفال کا حمد پڑھایا۔ مکرم سید عبدالعزیز صاحب نے خوش الحالی سے نظم پڑھی بعد ازاں صدر صاحب نے علمی و ورزشی مقابلہ جات میں پوزیشن حاصل کرنے والے خدام و اطفال کو انعامات دیئے۔ بعض افراد کو خصوصی انعام بھی دیئے گئے۔ تقسیم انعامات کے بعد مکرم سید جاوید عالم صاحب صدر استقبالیہ کمیٹی نے شکریہ ادا کیا۔ صدر جلسہ کے اختتامی خطاب کے بعد مکرم مولوی کے عبدالسلام صاحب نے دعا کر لی جس کے ساتھ ہی ہمارا سالانہ اجتماع بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔ الحمد للہ۔ علمی اور ورزشی مقابلہ جات میں مکرم مولوی آفتاب احمد صاحب، مکرم مولوی کے عبدالسلام صاحب، مکرم اللور حسین صاحب ایم ای، مکرم سید عبدالعزیز صاحب، مکرم ڈاکٹر انوار احمد صاحب، مکرم سید جاوید عالم صاحب، مکرم سید ہارون رشید صاحب، مکرم عادل رشید صاحب، مکرم عبدالعزیز صاحب، مکرم اقبال احمد صاحب، مکرم عادل رشید صاحب، مکرم سید شائق احمد صاحب اور خاکسار نے صدارت یا چھٹ کے فراموش سرا انجام دیئے۔

لجنہ اماء اللہ جڑچرلہ کی طرف سے ہفتہ قرآن مجید کا اہتمام

محترمہ شروت پریڈین صاحبہ سیکریٹری لجنہ اماء اللہ جڑچرلہ تحریر کرتی ہیں کہ مورخہ ۱۸ سے ہفتہ قرآن مجید منایا گیا جس کے دوران بہنوں اور بچیوں نے قرآن مجید کے متعلق مختلف عنوانات پر تقاریر کیں آخری اجلاس میں محترمہ صدر صاحبہ لجنہ اماء اللہ سے خواجی نے قرآن کرم کی تلاوت اور ترجمہ سیکھنے کی اہمیت بیان کی۔

پنجاب پور میں تبلیغی جلسہ :- مکرم قاسم قائد صاحب مجلس خدام الاحمدیہ تیار پور رقمطراز

اعلان نکاح

(۱) مورخہ ۲۴ اگست ۱۹۴۷ء کو بدلتا صاحبہ نے اپنے عزیز بھائی صاحبہ کے ساتھ نکاح کیا۔ ان دونوں صاحبوں نے نکاح کے وقت اپنے والدین اور اقارب کے ساتھ ایک بڑے شہنائی کے ساتھ نکاح کیا۔ ان دونوں صاحبوں نے نکاح کے وقت اپنے والدین اور اقارب کے ساتھ ایک بڑے شہنائی کے ساتھ نکاح کیا۔ ان دونوں صاحبوں نے نکاح کے وقت اپنے والدین اور اقارب کے ساتھ ایک بڑے شہنائی کے ساتھ نکاح کیا۔

فاکسار مرزا دیکھ احمد امیر جماعت احمدیہ تادیان

(۲) مورخہ ۲۴ اگست ۱۹۴۷ء کو بدلتا صاحبہ نے اپنے عزیز بھائی صاحبہ کے ساتھ نکاح کیا۔ ان دونوں صاحبوں نے نکاح کے وقت اپنے والدین اور اقارب کے ساتھ ایک بڑے شہنائی کے ساتھ نکاح کیا۔ ان دونوں صاحبوں نے نکاح کے وقت اپنے والدین اور اقارب کے ساتھ ایک بڑے شہنائی کے ساتھ نکاح کیا۔

فاکسار مرزا دیکھ احمد امیر جماعت احمدیہ تادیان

تعاریف شادی و رخصت

(۱) مورخہ ۲۴ اگست ۱۹۴۷ء کو بدلتا صاحبہ نے اپنے عزیز بھائی صاحبہ کے ساتھ نکاح کیا۔ ان دونوں صاحبوں نے نکاح کے وقت اپنے والدین اور اقارب کے ساتھ ایک بڑے شہنائی کے ساتھ نکاح کیا۔ ان دونوں صاحبوں نے نکاح کے وقت اپنے والدین اور اقارب کے ساتھ ایک بڑے شہنائی کے ساتھ نکاح کیا۔

(۲) مورخہ ۲۴ اگست ۱۹۴۷ء کو بدلتا صاحبہ نے اپنے عزیز بھائی صاحبہ کے ساتھ نکاح کیا۔ ان دونوں صاحبوں نے نکاح کے وقت اپنے والدین اور اقارب کے ساتھ ایک بڑے شہنائی کے ساتھ نکاح کیا۔ ان دونوں صاحبوں نے نکاح کے وقت اپنے والدین اور اقارب کے ساتھ ایک بڑے شہنائی کے ساتھ نکاح کیا۔

(۳) مورخہ ۲۴ اگست ۱۹۴۷ء کو بدلتا صاحبہ نے اپنے عزیز بھائی صاحبہ کے ساتھ نکاح کیا۔ ان دونوں صاحبوں نے نکاح کے وقت اپنے والدین اور اقارب کے ساتھ ایک بڑے شہنائی کے ساتھ نکاح کیا۔ ان دونوں صاحبوں نے نکاح کے وقت اپنے والدین اور اقارب کے ساتھ ایک بڑے شہنائی کے ساتھ نکاح کیا۔

فاکسار مرزا دیکھ احمد امیر جماعت احمدیہ تادیان

عقو کا سلوک کرنا بہت ہی عظیم خوبی ہے۔

ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ

AUTOWINGS,

13-SANTHOMIS HIGHROAD
MADRAS-600004

PHONES { 76360
74350

آٹو ونگس

افضل الذکر لا اله الا الله

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانب:- ماڈرن شو کمپنی ۵/۴/۳۱ لوئر چٹ پور روڈ - کلکتہ - ۷۰۰۰۶۳

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PHONE-275475

RESI-273903

CALCUTTA-700073

الْخَيْرُ كَلِمَةٌ فِي الْقُرْآنِ

شہرم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے۔

(الہام حضرت سیدنا محمد و آلہ و صحابہ کرام)

THE JANTA

PHONE-279203

CARD BOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD
CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS

15-PRINCEP STREET, CALCUTTA-700072.

ہر طرف آواز دینا ہے ہمارا کام آج ہے جس کی فطرت نیک ہے لہذا وہ انجام کار

راچوری الیکٹریکلز

RAICHURI ELECTRICALS

(ELECTRIC CONTRACTOR)

TARUN BHARAT CO-OP. HOUSE SOCIETY

PLOT NO-6-GROUND FLOOR

OLD CHAKALA, OPP. CIGARETTE FACTORY

ANDHERI (EAST)

PHONES { OFFICE-6348179

RESI-629389

BOMBAY-400099

ہر ایک خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ

کراچی میں معیاری سونا کے زیورات بنوانے اور خریدنے کے لئے شریف لائیں۔

الرف ہولرز

۱۴، نورا شہید کلاں مارکیٹ، حیدری شمالی ناظم آباد، کراچی

فون نمبر:- ۶۹-۶۱۴

بِسْمِ رَبِّكَ رَبِّ الْعَالَمِ نُورِي الْبِهْمِ مِنَ السَّمَاءِ

میری مدد و دلگ کریں گے
جنہیں ہم آسمان سے بھی کریں گے

(اللہ عزت سے نور و ہدایت)

پیشکش: مگرشن احمد گوتم احمد اینڈ برادر سس اسٹاکسٹ جیون ڈرلینر۔ مدینہ میدان روڈ۔ بھدرک۔ ۵۶۱۰۰۔ راولپنڈی
پروپرائیٹیر: شیخ محمد ایونس احمدی۔ فون نمبر: ۲۹۴

میری سمرنات میں ناکامی کا تیر نہیں!

راشاد حضرت بانی سلسلہ عالمیہ احمدیہ

محتاج دعا: اقبال احمد جاوید مع برادران ہے۔ این روڈ لائنز،
No. 75, FARAH COMMERCIAL COMPLEX,
J. C. ROAD, BANGALORE - 560002
PHONE NO. 228666.
ابنڈ ہے۔ این انسٹریٹس

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

- ۱۔ بڑے ہو کر پھرتوں پر رحم کرو، نہ ان کا تحقیر۔
- ۲۔ عالم ہو کر زاد انوں کو نصیحت کرو، نہ خود ستانی سے ان کی تڑپیں۔
- ۳۔ امیر ہو کر غریبوں کی خدمت کرو، نہ خود پسندی سے ان پر تکبر۔

موسیٰ نوح
M. MOOSA RAZA SAHIB & SONS
6. ALBERT VICTOR ROAD, FORT.
GRAM - MOOSARAZA } BANGALORE - 560002.
PHONE. 605558

”فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے“

احمد الیکٹرانکس کورٹ روڈ۔ اسلام آباد۔ کشمیر	گڈ لک الیکٹرانکس انڈسٹریل روڈ۔ اسلام آباد۔ کشمیر
--	---

ایکپرائیٹرز ریو۔ بی۔ وی۔ اوسٹریا ٹیکھول اور سلائی مشین کی سیل اور سرکٹ

”قرآن شریف پر عمل ہی تمہاری اور ہمارے کامیابی ہے“

ملفوظات جلد ہفتم (۱۲)
فون نمبر: 42 916
ٹیلیگرام: ALLIED

الایسٹریٹڈ پبلشرز
اسپتال ٹور: گورنمنٹ ہسپتال۔ این میں۔ یون سینٹروں اور ہمارے ہسپتال
(پستل)
نمبر: ۲۴/۲۴/۲۴ عقب کچی گڑھ ویلوس سٹیٹن چیمبر آباد شاہ آباد ہسپتال

”پندرہ سوویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی ہے“

(حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی رحمہ اللہ تعالیٰ)
پیشکش

SANIRA Traders
WHOL SALE DEALER. IN HAWAI & PVC. CHAPPAE
SHOE MARKET, NAYAPUL, HYDERABAD. 500002.
PHONE NO. 522860

”تمہارے اندر ایسی نیکی پیدا ہو کہ تم ستارے بن جاؤ“



پیش کرتے ہیں۔ آرام و مصلحت اور جدید زیبہ و شیطاں موافق چیلنجنگ تیرہ پلاسٹک اور کینوس کے جوڑے!
CALCUTTA-15
ہفت روزہ بدر تادیان مورخہ ۱۵ اکتوبر ۱۹۸۷ء راجستھان ہسپتال راجستھان ہسپتال راجستھان ہسپتال